
 
 

 

 

Integraal verslag 

van de interpellaties  

en de vragen  

 

 

Compte rendu intégral 

des interpellations  

et des questions  

 
_____ _____ 

 

 

Commissie voor het Leefmilieu  

en de Energie,  

 
belast met het Natuurbehoud,  

het Dierenwelzijn, de Netheid,  

het Waterbeleid en de Haven van Brussel 

 

 

Commission de l'Environnement  

et de l'Énergie, 

 
chargée de la Conservation de la nature,  

du Bien-être animal, de la Propreté, de la 

Politique de l'eau et du Port de Bruxelles 

 

_____ _____ 

 
 

VERGADERING VAN 
 

WOENSDAG 7 FEBRUARI 2024 

 
_____ 

 

 

ZITTING 2023-2024 

 
_____ 

 

 

RÉUNION DU 

 

MERCREDI 7 FÉVRIER 2024 

 
_____ 

 

 

SESSION 2023-2024 

 
_____ 

 



 

Afkortingen en letterwoorden Sigles et abréviations 

bbp - bruto binnenlands product PIB - produit intérieur brut 

BECI - Brussels Enterprises Commerce and Industry BECI - Brussels Enterprises Commerce and Industry 

Cocof - Franse Gemeenschapscommissie Cocof - Commission communautaire française 

DBDMH - Brusselse Hoofdstedelijke Dienst voor 

Brandbestrijding en Dringende Medische Hulp 

Siamu - Service d'incendie et d'aide médicale urgente 

FOD - Federale Overheidsdienst SPF - service public fédéral 

Forem - Waals tewerkstellingsagentschap Forem - Office wallon de la formation professionnelle et 

de l’emploi 

GGC - Gemeenschappelijke Gemeenschapscommissie  Cocom - Commission communautaire commune  

KMO - kleine en middelgrote ondernemingen PME - petites et moyennes entreprises 

MIVB - Maatschappij voor het Intercommunaal 

Vervoer te Brussel 

STIB - Société de transport intercommunal bruxellois 

ngo - niet-gouvernementele organisatie ONG - organisation non gouvernementale 

NMBS - Nationale Maatschappij der Belgische 

Spoorwegen 

SNCB - Société nationale des chemins de fer belges 

OCMW - Openbaar Centrum voor Maatschappelijk 

Welzijn 

CPAS - centre public d'action sociale 

Riziv - Rijksinstituut voor Ziekte- en 

Invaliditeitsverzekering 

Inami - Institut national d’assurance maladie-invalidité 

RVA - Rijksdienst voor Arbeidsvoorziening  ONEM - Office national de l'emploi 

VDAB - Vlaamse Dienst voor Arbeidsbemiddeling en 

Beroepsopleiding 

VDAB - Office flamand de l'emploi et de la formation 

professionnelle 

VGC - Vlaamse Gemeenschapscommissie VGC - Commission communautaire flamande  

VUB - Vrije Universiteit Brussel ULB - Université libre de Bruxelles 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Het integraal verslag bevat de integrale tekst van de 
redevoeringen in de oorspronkelijke taal. Deze tekst werd 

goedgekeurd door de sprekers. De vertaling - cursief gedrukt - 

verschijnt onder de verantwoordelijkheid van de directie 
Verslaggeving. De vertaling is een samenvatting. 

 

Publicatie uitgegeven door het 
Brussels Hoofdstedelijk Parlement 

Directie Verslaggeving 

Tel. 02 549 68 00 
E-mail criv@parlement.brussels  

 

De verslagen kunnen geraadpleegd worden op 

www.parlement.brussels 

 

Le compte rendu intégral contient le texte intégral des discours 
dans la langue originale. Ce texte a été approuvé par les orateurs. 

Les traductions - imprimées en italique - sont publiées sous la 

responsabilité de la direction des comptes rendus. La traduction 
est un résumé. 

 

Publication éditée par le 
Parlement de la Région de Bruxelles-Capitale 

Direction des comptes rendus 

Tél. : 02 549 68 00 
E-mail : criv@parlement.brussels  

 

Les comptes rendus peuvent être consultés à l'adresse 

www.parlement.brussels 

 

mailto:criv@parlement.brussels
http://www.parlement.brussels/
mailto:criv@parlement.brussels
http://www.parlement.brussels/


 COMMISSIE 2024.02.07 COMMISSION i 

 Leefmilieu en Energie nr. 61 - n° 61 Environnement et Énergie  

 

 

 

BRUSSELS 
 

BRUSSELS HOOFDSTEDELIJK PARLEMENT – INTEGRAAL VERSLAG 

PARLEMENT DE LA RÉGION DE BRUXELLES-CAPITALE – COMPTE RENDU INTÉGRAL 
 

INHOUD 
 

 

 SOMMAIRE 
 

 

 

 

 

Vraag om uitleg van mevrouw Viviane 

Teitelbaum 

5 Demande d'explications de Mme Viviane 

Teitelbaum 

5 

aan de heer Alain Maron, minister van de 

Brusselse Hoofdstedelijke Regering, belast 

met Klimaattransitie, Leefmilieu, Energie en 

Participatieve Democratie, 

 à M. Alain Maron, ministre du Gouvernement 

de la Région de Bruxelles-Capitale chargé de 

la Transition climatique, de l'Environnement, 

de l'Énergie et de la Démocratie participative, 

 

betreffende de controle op energieprestatie-

certificaten. 

 concernant le contrôle des certificats PEB.  

Bespreking - Sprekers:  Discussion - Orateurs :  

Mevrouw Viviane Teitelbaum (MR)  Mme Viviane Teitelbaum (MR)  

De heer Christophe De Beukelaer (Les 

Engagés) 

 M. Christophe De Beukelaer (Les Engagés)  

De heer Martin Casier (PS)  M. Martin Casier (PS)  

Mevrouw Marie Nagy (DéFI)  Mme Marie Nagy (DéFI)  

Mevrouw Cieltje Van Achter (N-VA)  Mme Cieltje Van Achter (N-VA)  

De heer Alain Maron, minister  M. Alain Maron, ministre  

Vraag om uitleg van mevrouw Cieltje Van 

Achter 

15 Demande d'explications de Mme Cieltje Van 

Achter 

15 

aan de heer Alain Maron, minister van de 

Brusselse Hoofdstedelijke Regering, belast 

met Klimaattransitie, Leefmilieu, Energie en 

Participatieve Democratie, 

 à M. Alain Maron, ministre du Gouvernement 

de la Région de Bruxelles-Capitale chargé de 

la Transition climatique, de l'Environnement, 

de l'Énergie et de la Démocratie participative, 

 

betreffende het beleid om Brussel asbestveilig 

te maken. 

 concernant la politique de désamiantage à 

Bruxelles. 

 

Bespreking - Sprekers:  Discussion - Orateurs :  

Mevrouw Cieltje Van Achter (N-VA)  Mme Cieltje Van Achter (N-VA)  

Mevrouw Aurélie Czekalski (MR)  Mme Aurélie Czekalski (MR)  

De heer Alain Maron, minister  M. Alain Maron, ministre  

Mondelinge vraag van de heer Gaëtan Van 

Goidsenhoven 

19 Question orale de M. Gaëtan Van 

Goidsenhoven 

19 



 COMMISSIE 2024.02.07 COMMISSION ii 

 Leefmilieu en Energie nr. 61 – n° 61 Environnement et énergie  

 

 

 

 
 

BRUSSELS HOOFDSTEDELIJK PARLEMENT – INTEGRAAL VERSLAG 

PARLEMENT DE LA RÉGION DE BRUXELLES-CAPITALE – COMPTE RENDU INTÉGRAL 
 

aan de heer Alain Maron, minister van de 

Brusselse Hoofdstedelijke Regering, belast 

met Klimaattransitie, Leefmilieu, Energie en 

Participatieve Democratie, 

 à M. Alain Maron, ministre du Gouvernement 

de la Région de Bruxelles-Capitale chargé de 

la Transition climatique, de l'Environnement, 

de l'Énergie et de la Démocratie participative, 

 

en aan mevrouw Ans Persoons, staatssecretaris 

van het Brussels Hoofdstedelijk Gewest, 

bevoegd voor Stedenbouw en Erfgoed, 

Europese en Internationale Betrekkingen, 

Buitenlandse Handel en Brandbestrijding en 

Dringende Medische Hulp, 

 et à Mme Ans Persoons, secrétaire d'État à la 

Région de Bruxelles-Capitale chargée de 

l'Urbanisme et du Patrimoine, des Relations 

européennes et internationales, du Commerce 

extérieur et de la Lutte contre l'incendie et 

l'Aide médicale urgente, 

 

betreffende het hoogstambomenbeleid.  concernant la politique de gestion des arbres 

de haute tige. 

 

Toegevoegde mondelinge vraag van mevrouw 

Ingrid Parmentier 

19 Question orale jointe de Mme Ingrid 

Parmentier 

19 

betreffende het bomenerfgoed en de 

bescherming ervan door urban.brussels. 

 concernant la connaissance du patrimoine 

arboré de notre Région et sa protection par 

urban.brussels. 

 

Toegevoegde mondelinge vraag van mevrouw 

Victoria Austraet 

20 Question orale jointe de Mme Victoria 

Austraet 

20 

betreffende de kap van hoge bomen in het 

Brussels Gewest. 

 concernant l'abattage d'arbres de haute tige en 

Région bruxelloise. 

 

Mondelinge vraag van mevrouw Françoise 

Schepmans 

29 Question orale de Mme Françoise Schepmans 29 

aan de heer Alain Maron, minister van de 

Brusselse Hoofdstedelijke Regering, belast 

met Klimaattransitie, Leefmilieu, Energie en 

Participatieve Democratie, 

 à M. Alain Maron, ministre du Gouvernement 

de la Région de Bruxelles-Capitale chargé de 

la Transition climatique, de l'Environnement, 

de l'Énergie et de la Démocratie participative, 

 

betreffende de energierenovatie van woningen 

die eigendom zijn van senioren. 

 concernant les rénovations énergétiques de 

logements appartenant aux aînés. 

 

 



COMMISSIE
Leefmilieu en Energie

2024.02.07
n° 61 - nr. 61

COMMISSION
Environnement et énergie

5

BRUSSELS HOOFDSTEDELIJK PARLEMENT – INTEGRAAL VERSLAG
PARLEMENT DE LA RÉGION DE BRUXELLES-CAPITALE – COMPTE RENDU INTÉGRAL

1103 Voorzitterschap: de heer Tristan Roberti, voorzitter. Présidence : M. Tristan Roberti, président.

1105

VRAAG OM UITLEG VAN MEVROUW VIVIANE
TEITELBAUM

DEMANDE D'EXPLICATIONS DE MME VIVIANE
TEITELBAUM

1105 aan de heer Alain Maron, minister van de Brusselse
Hoofdstedelijke Regering, belast met Klimaattransitie,
Leefmilieu, Energie en Participatieve Democratie,

à M. Alain Maron, ministre du Gouvernement de la Région
de Bruxelles-Capitale chargé de la Transition climatique,
de l'Environnement, de l'Énergie et de la Démocratie
participative,

1105 betreffende de controle op energieprestatiecertificaten. concernant le contrôle des certificats PEB.

1107 Mevrouw Viviane Teitelbaum (MR) (in het Frans).- In
december 2023 zei u dat er sinds 2022 133 EPB-certificaten
gecontroleerd waren, die uitgereikt waren door 64 van de 208
controleurs.

Uit een artikel in l'Écho blijkt echter dat het gewest in 2022 en
2023 154 certificaten controleerde, waarvan er 95 ingetrokken
werden. In die periode werden er 67.000 certificaten afgegeven,
wat betekent dat slechts 0,22% gecontroleerd werd.

Hoe kunnen we burgers aanmoedigen om een EPB-certificaat
aan te vragen, als meer dan de helft van de gecontroleerde
certificaten ingetrokken wordt?

Mme Viviane Teitelbaum (MR).- Les nombreux
dysfonctionnements autour des certificats PEB font
régulièrement l’objet de débats au sein de cette commission.
Je vous ai d’ailleurs interrogé à ce sujet en décembre dernier.
Vous m'aviez alors répondu : « Depuis 2022, 133 certificats ont
été contrôlés, concernant 64 certificateurs sur 208. Autrement
dit, Bruxelles Environnement a contrôlé près d’un tiers des
certificateurs en moins d’une année. »

Cependant, il ressort d'un article paru dans le journal L’Écho
à la mi-janvier que ces chiffres sont en réalité plus nuancés.
En totalisant le nombre de certificats ayant fait l’objet d’un
contrôle approfondi en 2022 et 2023 en Région bruxelloise,
on parviendrait à un total de 154 certificats, dont 95 ont été
révoqués. Quand on sait que, sur ces deux années, la Région a
établi un peu plus de 67.000 certificats, cela représente 0,22 %
de certificats contrôlés. Pourtant, comme vous le rappeliez en
décembre dernier, « le certificat PEB est un outil-clé de la Région
pour mener à bien sa stratégie de rénovation du bâti ». Cherchez
l’erreur.

Je le rappelle une fois de plus : si nous voulons encourager les
citoyens à entreprendre les démarches nécessaires pour obtenir
un certificat PEB, il est impératif de renforcer la qualité de ce
dernier afin de lui donner davantage de crédibilité et de fiabilité.
Quand on sait que, sur les 154 certificats contrôlés, plus de la
moitié ont été révoqués pour cause d’erreurs, on constate que ce
n’est pas le cas à ce jour.

1109 Er zijn dus meer controles nodig. Een extra controleur zal niet
volstaan.

Vorige week keurden we het Brussels Wetboek van Lucht,
Klimaat en Energiebeheersing (BWLKE) goed, dat de renovatie
oplegt van panden met een certificaat van klasse G en F, later
gevolgd door die van klasse E en D.

De opdrachten van de EPB-adviseurs en -controleurs zouden
voortaan door EPB-experts worden uitgevoerd. Ze moeten
het certificaat opstellen, de eigenaars begeleiden tijdens de
uitvoering van de werken en het certificaat actualiseren.

Il y a un réel enjeu autour du certificat PEB. Pour que ce dispositif
soit efficace, il faut plus de contrôles. Un nouveau contrôleur a,
certes, été engagé à Bruxelles Environnement pour l'inspection
des certificats PEB, mais c’est loin d’être suffisant.

La semaine dernière, nous avons voté l'ordonnance portant le
Code bruxellois de l'air, du climat et de la maîtrise de l'énergie
(Cobrace), qui impose la rénovation du bâti en priorité aux «
 passoires énergétiques », à savoir tous les biens classés G et F
et, dans un second temps, les biens classés D et E afin d'atteindre
l'objectif final, à savoir la classe C.

L'ordonnance « Cobrace » prévoit également de fusionner les
missions des conseillers et certificateurs PEB, qui seront
attribuées à un seul acteur, l'expert PEB. Celui-ci sera
chargé d'accompagner les personnes durant tout le processus
d'établissement du certificat, du suivi de l'exécution des travaux
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Hoe zult u de controles uitbreiden en ervoor zorgen dat
de certificaten correct worden opgesteld? Zult u daarvoor
bijkomend personeel in dienst nemen?

Volgens het nieuwe BWLKE zal in een besluit vastgelegd worden
welke opleiding een EPB-expert gevolgd moet hebben. In welk
opzicht zal die opleiding verschillen van de huidige?

De aanpassing van de berekeningswijze komt wel erg laat.
Nieuwe software zou het mogelijk maken om de impact van
werken op het resultaat van het certificaat te simuleren. Hoe
wordt de kwaliteit van de certificaten echt gegarandeerd?

recommandés et, enfin, de l'actualisation du certificat. La
demande du groupe MR d'en faire un réel outil pédagogique n'a
malheureusement pas été retenue dans les directives.

Quelles mesures sont prévues pour renforcer les contrôles
et s'assurer de la conformité des certificats de performance
énergétique ?

Est-il prévu d’engager du personnel supplémentaire pour assurer
le contrôle des certificats ?

Comment expliquer que tant de certificats délivrés comportent
des erreurs ? Est-il prévu de renforcer la formation des
certificateurs ?

L'ordonnance « Cobrace » prévoit que les conditions d'agrément
et les obligations auxquelles seront soumis les experts
PEB, notamment le suivi d'une formation spécifique, seront
déterminées par arrêté. Pouvez-vous nous en dire davantage sur
ces formations et en quoi elles diffèrent des formations suivies
jusqu'à présent ?

Concernant la réforme prévoyant la révision de la méthode de
calcul, nous déplorons qu’elle arrive si tard dans la législature.
Vous nous avez informés que, dans ce cadre, un nouveau
logiciel sera développé afin de permettre, entre autres, de simuler
l’impact de travaux donnés sur le résultat du certificat. Mais,
concrètement, comment la qualité et la conformité des certificats
seront-elles garanties ?

1111 De heer Christophe De Beukelaer (Les Engagés) (in het
Frans).- Volgens de pers is er een groot verschil tussen het
theoretische energieverbruik in een woning, weergegeven in
het EPB-certificaat, en het reële energieverbruik. In goed
geïsoleerde woningen zou het reële verbruik hoger zijn dan
het theoretische gebruik en in slecht geïsoleerde woningen
net omgekeerd. De reden daarvoor ligt in het gedrag van de
bewoners. Wie een goed geïsoleerd huis heeft, is sneller geneigd
om veel kamers te verwarmen of de temperatuur te verhogen.

In Brussel is tot nu toe nooit een grootschalige studie uitgevoerd
naar dat fenomeen. Een efficiënter energieverbruik is een
speerpunt van het Brusselse energie- en klimaatbeleid. De
aanpak is gebaseerd op het EPB-certificaat, maar als dat de
realiteit niet weerspiegelt, brengt dat het hele beleid in het
gedrang.

M. Christophe De Beukelaer (Les Engagés).- Il est de
nouveau question de l'écart entre la consommation théorique
des logements telle qu'estimée selon les critères de performance
énergétique des bâtiments (PEB) et la consommation réelle.
Ainsi, des articles publiés dans la presse ont rappelé qu'un
logement classé G consomme 86 % de plus qu'un logement
classé A ou B, et ce, alors que, selon les critères PEB, la hausse
serait de 560 %. Il existe donc un net écart entre la théorie et la
réalité.

La consommation réelle des logements les mieux isolés serait
supérieure à la consommation théorique, et inversement pour
les logements mal isolés. Cet écart s'explique par l'ajustement
comportemental prouvé par différentes études. Ainsi, l'effet
rebond implique que les habitants de logements bien isolés
accroissent leur confort énergétique en chauffant plus de surfaces
ou en augmentant la température. En revanche, l'effet prérebond,
dans le cas des habitants des logements mal isolés, implique une
adaptation de leur comportement à la baisse.

À ce jour, aucune étude à grande échelle n'a été menée à
Bruxelles sur le phénomène et la pertinence de cette théorie
appliquée à la PEB. L'amélioration de l'efficacité énergétique du
bâti constitue bien évidemment l'un des principaux axes de la
politique bruxelloise en matière d'énergie et de climat. La PEB
en est la boussole, et, si celle-ci est mal calibrée, nous allons droit
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dans le mur, surtout compte tenu des politiques de plus en plus
contraignantes menées à Bruxelles.

1113 Niet alleen is het EPB-model niet realistisch, bij de toepassing
ervan gebeuren ook veel fouten, al dan niet opzettelijk. Zo'n 35%
van de certificaten zou minstens een incoherentie bevatten. Het
aantal controles daarop is veel te laag: van de ruim 67.000
certificaten die tussen 2022 en 2023 werden uitgereikt, werden
er 375 gecontroleerd.

Hoe zult u de kwaliteit en de begeleiding van de controleurs
verbeteren? Welke maatregelen hebt u genomen om de controles
uit te breiden?

Hoe zult u de berekeningswijze aanpassen, zodat ze beter de
realiteit weerspiegelt? Wanneer zal die nieuwe berekeningswijze
toegepast worden?

Loopt er een studie over de impact van het isolatiebeleid?

Tant que ces politiques ne tiendront pas compte de la
dimension réelle et n'incluront pas les comportements des
citoyens dans le modèle PEB, tant qu'elles ne contrecarreront
pas les conséquences de l'effet rebond et prérebond, nous
allons continuer à dépenser énormément d'argent, à perdre
de précieuses années et à obtenir des effets beaucoup plus
faibles que ceux escomptés dans la lutte contre les dérèglements
climatiques.

Outre que le modèle PEB est profondément imparfait, il
comporte souvent, dans son application, des erreurs - volontaires
ou accidentelles - qui influencent sensiblement le certificat.
Ainsi, statistiquement parlant, quelque 35 % des certificats
comporteraient au moins une incohérence. De plus, le nombre
de contrôles à cet égard est dérisoire : seuls 375 contrôles ont eu
lieu sur les plus de 67.000 certificats délivrés entre 2022 et 2023.

Nous ne pouvons pas laisser cette situation perdurer. Que mettez-
vous en place afin d'accroître la qualité et l'accompagnement des
certificateurs PEB ?

Quelles mesures le gouvernement a-t-il prises pour renforcer le
contrôle des certificats PEB ?

Comment réformez-vous la méthode de calcul de la PEB, afin
qu'elle soit bien plus proche de la réalité ? Il importe en effet de
réduire l'écart entre théorie et réalité.

Quelle stratégie est mise en place afin de tenir compte des effets
rebond et prérebond ?

Quand cette nouvelle méthode de calcul pourra-t-elle enfin entrer
en vigueur ?

Une étude sur l'incidence des politiques d'isolation de la Région
est-elle en cours, à l'instar de celles réalisées en Flandre et chez
nos voisins ?

1115 De heer Martin Casier (PS) (in het Frans).- Het artikel in
L'Écho wijst op alarmerende lacunes in de controle op de EPB-
certificaten. Minder dan 1% van de certificaten die uitgereikt
werden in 2022 en 2023, werd grondig gecontroleerd. De helft
van de gecontroleerde certificaten bevatte minstens één fout,
wat het belang onderstreept van de controles en van een betere
opleiding en begeleiding van de controleurs.

Uit hun getuigenissen blijkt dat er vaak sprake is van frauduleuze
praktijken, zoals het ingeven van foute informatie om een beter
resultaat te krijgen. Burgers verklaren dat ze van verschillende
controleurs verschillende resultaten kregen. Dat roept twijfels
op over de integriteit van het proces.

M. Martin Casier (PS).- L'article paru dans le journal L'Écho
a remis en évidence les lacunes alarmantes dans le cadre des
contrôles des certificats PEB. Nous avons déjà eu un long
débat au sujet de ces certificats dans le cadre de la discussion
relative à l'ordonnance portant le Code bruxellois de l'air, du
climat et de la maîtrise de l'énergie (Cobrace), c'est pourquoi
j'hésitais à intervenir à nouveau. Les hasards du calendrier
ramenant aujourd'hui ce sujet dans notre enceinte, c'est toutefois
peut-être l'occasion, indépendamment du débat déjà mené, de
nous concentrer sur la question des certificats PEB. Je ne
suis cependant pas certain que vous pourrez nous apporter de
nouveaux éléments.

Nous avons appris que moins de 1 % des certificats PEB émis
entre 2022 et 2023 auraient fait l'objet d'un contrôle approfondi.
C'est un chiffre particulièrement marquant. De plus, la moitié
des certificats contrôlés comporteraient au moins une erreur.
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Cela souligne l'importance de mieux contrôler, mieux encadrer et
mieux former à la certification PEB, puisque cet outil est destiné
à devenir une véritable boussole dans le cadre de l'ordonnance
« Cobrace » que nous avons votée la semaine dernière. C'est un
enjeu et un système de mesure au cœur de notre combat contre
le réchauffement climatique.

Les témoignages de certificateurs mettent, par ailleurs, en
lumière des pratiques parfois frauduleuses, comme l'encodage de
fausses informations, pour améliorer les résultats. Cela remet en
question l'intégrité du processus, même si tous les certificateurs
ne sont pas concernés. Des citoyens expliquent, par ailleurs,
avoir obtenu des résultats différents lorsqu'ils ont fait inspecter
leur maison par deux certificateurs différents.

Tout cela indique que, dès lors, que la PEB deviendra un outil
essentiel, il faut absolument remédier aux problèmes de fiabilité,
à la fois des certificateurs et du certificat.

Comment envisagez-vous de renforcer les contrôles des
certificats PEB afin de garantir leur exactitude ?

1117 Het EPB-certificaat zou de basis moeten vormen van het
energiebeleid, maar daarvoor moet het betrouwbaar zijn. Hoe
zult u de kwaliteit van de controles verbeteren? Hoe zult u meer
controles laten uitvoeren?

Welke communicatiestrategie volgt u om de burgers te
overtuigen van de betrouwbaarheid van het certificaat?

Kunt u meer vertellen over de aanpassing van de
berekeningswijze?

Quelles initiatives sont prévues pour améliorer l'efficacité et le
nombre de contrôles, et à quelle échéance ?

Quelle est la stratégie de communication pour que les citoyens
reprennent confiance en la fiabilité des certificats ?

De manière plus générale, vous aviez évoqué les évolutions
législatives en matière de méthodologie et de calcul afin
d'essayer d'uniformiser les résultats. Pourriez-vous faire le point
sur cette question ?

1119 Mevrouw Marie Nagy (DéFI) (in het Frans).- Het EPB-
certificaat moet betrouwbaarder worden en daarvoor zijn
kwaliteitscontroles noodzakelijk. Ik hoop dat u daar een
oplossing voor hebt.

In het nieuwe Brussels Wetboek van Lucht, Klimaat en
Energiebeheersing is sprake van een nieuwe berekeningswijze.
Hoe zal de overgang daarnaar verlopen? U hebt al aangegeven
dat er meer personeel en betere opleidingen nodig zullen zijn.

Uit studies blijkt dat er met de huidige methodologie een
aanzienlijk verschil is tussen het reële en het theoretische
energieverbruik. Dat komt omdat er geen rekening gehouden
wordt met het gedrag van de bewoners.

Hoeveel EPB-controleurs zijn er en hoeveel controles? Hoeveel
kost de opleiding tot controleur?

Mme Marie Nagy (DéFI).- La discussion de ce jour rappelle
en effet le débat que nous avons mené il y a une semaine sur le
Code bruxellois de l'air, du climat et de la maîtrise de l'énergie
(Cobrace).

Le contrôle de la qualité des certificats est un point essentiel
si l'on veut étendre cet outil, qui se doit d'être beaucoup plus
fiable que le montrent les résultats actuels. J'espère que vous
nous livrerez une solution précise à ce problème, mentionnant
le nombre de certificateurs et le nombre de certificats qui seront
contrôlés.

Comment se fera la transition vers la nouvelle méthodologie
annoncée dans le Cobrace ? Je rappelle que rien que les classes
 F et G représentent 268.795 logements à améliorer d'ici à 2033.
Je ne parle même pas des bureaux et autres types de bâtiments.
Vous avez indiqué l'engagement de personnel et le renforcement
des formations.

J'insiste, pour ma part, sur les questions précises qui se posent
même en Flandre, où l'étude d'août 2022 menée par l'université
de Gand auprès de 122.000 maisons unifamiliales a mis en
évidence l'écart considérable entre les consommations réelle et
théorique.
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Une autre étude a mis en évidence un phénomène que je souligne
souvent : l'importance du comportement et de la sensibilisation à
l'usage. Comment faire en sorte que la « boussole » que constitue
le certificat ne devienne pas une usine à gaz ? Le risque est en
effet grand de voir arriver une masse énorme de travail à réaliser
en la matière.

Combien coûte la formation de certificateur PEB ?

1121 Mevrouw Cieltje Van Achter (N-VA).- Ik sluit me aan bij
de vragen van de andere commissieleden. Ik vraag me vooral
af hoe het komt dat we hier nu al meer dan vier jaar moeten
informeren naar de kwaliteit en de vernieuwing van het EPB-
certificaat. Waarom is het zo moeilijk om de hervorming door te
voeren? Waarom moeten wij u al ruim vier jaar vragen hoe u dat
zult aanpakken, hoeveel controleurs er zijn, wanneer het nieuwe
certificaat er komt enzovoort? Hoe komt het dat de administratie
de hervorming niet sneller kan bolwerken?

Waarom kon u mij vorige week niet zeggen wanneer de nieuwe
methode van kracht wordt? Dat is nu ook mijn voornaamste
vraag. Tegen 2030 moeten alle Brusselse woningen immers
over een EPB-certificaat beschikken. Eigenaars die er tegen
dan geen hebben, begaan een milieumisdrijf. Het parket staat
vast te popelen om al misdrijven te vervolgen en boetes en
gevangenisstraffen op te leggen... Als u het EPB-certificaat
zo belangrijk vindt dat eigenaars die in gebreke blijven een
milieumisdrijf begaan, dan moet u er wel voor zorgen dat de hele
procedure in orde is. Wanneer zal dat het geval zijn?

Mme Cieltje Van Achter (N-VA) (en néerlandais).- Comment
se fait-il que nous cherchions à obtenir, depuis plus de quatre
ans, des informations sur la qualité et le renouvellement des
certificats de performance énergétique des bâtiments (PEB) ?
Pourquoi est-il si difficile de réaliser la réforme ?

Pourquoi n’avez-vous pas été en mesure, la semaine passée, de
me dire quand la nouvelle méthode entrerait en vigueur ? D’ici
2030, tous les propriétaires devront disposer d’un certificat
PEB. Sinon, ils s’exposent à des amendes et à des peines de
prison. Si l’absence d’un tel certificat constitue une infraction
environnementale, la procédure doit être en ordre. Quand le
sera-t-elle ?

1123 De heer Alain Maron, minister (in het Frans).- Het is
moeilijk om een EPB-certificaat op te stellen dat het reële
energieverbruik voorspelt, omdat dat sterk kan variëren
naargelang van het gedrag van de bewoners. Op basis van het
theoretische verbruik kunnen verschillende woningen wel met
elkaar vergeleken worden. Dat neemt niet weg dat het resultaat
natuurlijk zo dicht mogelijk bij de realiteit moet staan.

Een aantal kritische opmerkingen over het certificaat zijn
terecht, bijvoorbeeld in verband met de begrijpbaarheid, de
modellen die verschillen van gewest tot gewest of het te grote
verschil tussen het theoretische en het reële verbruik. Daarmee
hebben we rekening gehouden bij het uitwerken van het nieuwe
eengemaakte certificaat, dat vanaf 2025 in werking treedt.

M. Alain Maron, ministre.- En effet, ce débat a eu lieu,
suscitant les mêmes questions, à l'occasion de l'examen de la
modification de l'ordonnance « Cobrace », la semaine dernière.

Comme je l'ai dit à cette occasion, il est difficile d'obtenir
un certificat de performance énergétique des bâtiments (PEB)
qui puisse prédire la consommation réelle, quel que soit le
comportement des habitants. Le certificat PEB établit une
consommation théorique, comme c'est le cas pour les normes
calculant la consommation théorique des véhicules.

En fonction de la manière dont le véhicule est utilisé,
la consommation peut varier du simple au double. La
consommation théorique d'un véhicule permet toutefois d'en
comparer plusieurs, pour déterminer lequel est le plus performant
en matière de consommation. Le certificat PEB restera lui aussi
toujours un modèle théorique. Il doit cependant bien entendu être
le plus proche possible d'une réalité moyenne.

Un certain nombre de critiques par rapport à la certification PEB
actuelle sont totalement fondées. Il peut y avoir des difficultés
à comprendre le certificat PEB, des questions sur la qualité
actuelle des certificats réalisés, des questions sur les modèles
qui diffèrent d'une Région à l'autre, des interrogations sur des
écarts trop importants entre ce que laisse présager le certificat et
la consommation réelle moyenne, etc.
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1125 Daarnaast werken we aan meer controles en aan een
vereenvoudiging van het werk van de sector dankzij
gegevensuitwisseling. Dat moet de kwaliteit en de
betrouwbaarheid van het certificaat, dat een regelgevend
instrument wordt in 2033, verhogen.

Ces critiques sont connues, et voilà des mois que nous les
avons intégrées dans les réflexions relatives à la modification du
certificat PEB et les évolutions réalisées et en cours.

Dès lors, la méthode doit être améliorée et le sera, Madame Van
Achter, avec l'entrée en vigueur du certificat unique en 2025.

De même, les contrôles sont et continueront d'être renforcés,
le travail du secteur doit être simplifié grâce à la technologie
et à l'échange de données, et le certificat doit permettre aux
propriétaires de mieux définir leurs travaux prioritaires ainsi
qu'une stratégie d'amélioration de leur bâti. C'est déjà en partie
le cas, et les choses devraient s'améliorer encore avec le temps.

Étant donné que le certificat est passé de l'outil indicatif à un outil
de plus en plus réglementaire, a fortiori en vue de 2033, nous
devons continuer à en améliorer la qualité et la fiabilité.

1127 Leefmilieu Brussel rondt eerdere controles af en reageert
op klachten, maar het werkt ook een statistisch overzicht
uit van de certificaten. Op basis daarvan en van de bij
controles geconstateerde fouten, wordt de berekeningssoftware
zo aangepast dat hij fouten en vergissingen beter detecteert.

Vorige week heb ik u al meegedeeld hoeveel mensen bij
Leefmilieu Brussel met het EPB-certificaat bezig zijn. In
september 2023 is een extra personeelslid in dienst genomen
om de certificaten te controleren die opgesteld worden naar
aanleiding van een verkoop of verhuur. Daar komt in 2024
nog iemand bij voor certificaten die opgesteld worden voor
nieuwe en zwaar gerenoveerde gebouwen. Het doel is dat elke
controleur minstens om de twee jaar grondig gecontroleerd
wordt.

U zegt dat er veel foute certificaten zijn, omdat er fouten
werden vastgesteld bij meer dan de helft van de gecontroleerde
certificaten, maar dat geeft een vertekend beeld. Zo'n controle
gebeurt nu immers pas als de controleur vermoedt dat er een
fout gemaakt is op basis van een eerste analyse. De kans is
dus groot dat er bij een volledige controle daadwerkelijk fouten
worden vastgesteld. Dat zegt echter niets over de kwaliteit van
de certificaten in het algemeen. Het statistisch overzicht zal
daarover meer duidelijkheid scheppen.

Au sujet des mesures prévues pour renforcer le contrôle et
la conformité des certificats énergétiques, sachez qu’outre la
finalisation des dossiers de contrôle précédemment ouverts et le
traitement des plaintes, Bruxelles Environnement met en place
un bilan statistique de l’ensemble des certificats PEB établis à
ce jour, afin de détecter plus facilement les certificats erronés.
Le système de détection des erreurs et avertissements dans le
logiciel de calcul est encore renforcé sur la base des erreurs
détectées lors des contrôles approfondis des derniers mois. Il
permettra d’éviter certaines erreurs et d’alerter le certificateur
sur des encodages peu probables (quoique possibles dans des
cas particuliers) pour qu'il puisse corriger le certificat avant de
l’émettre officiellement.

En ce qui concerne le personnel, la semaine passée, je vous ai
communiqué le nombre total d'agents dédiés aux certificats PEB
au sein de Bruxelles Environnement. Un nouveau membre du
personnel est entré en fonction en septembre 2023 pour contrôler
les certificats établis en cas de vente ou de location. Un deuxième
engagement est prévu pour cette mission en 2024, qui apportera
un soutien supplémentaire axé sur les certificats établis pour les
biens neufs et lourdement rénovés. Mon objectif est que chaque
certificateur soit contrôlé de manière approfondie au minimum
tous les deux ans.

Vous me demandez par ailleurs pourquoi tant de certificats
sont erronés. La proportion à laquelle vous faites référence
s’appuie sur les certificats pour lesquels un contrôle approfondi
a été effectué. Or, un tel contrôle est uniquement effectué
lorsque l’agent soupçonne la présence d’une erreur à l’issue
d’une analyse préliminaire du dossier. Ainsi, la probabilité qu’un
certificat pour lequel on décide d’entamer un contrôle soit erroné
est très élevée. J’insiste donc sur le fait que cet indicateur ne
permet en aucun cas de juger la qualité générale et moyenne des
certificats. Pour disposer d'un indicateur plus précis, il faudrait
évaluer le nombre de certificats erronés au regard de l’ensemble
des certificats établis (pour une année donnée, par exemple). Ceci
sera possible, entre autres, au moyen du bilan statistique, puisque
ce dernier va analyser tous les certificats.



COMMISSIE
Leefmilieu en Energie

2024.02.07
n° 61 - nr. 61

COMMISSION
Environnement et énergie

11

BRUSSELS HOOFDSTEDELIJK PARLEMENT – INTEGRAAL VERSLAG
PARLEMENT DE LA RÉGION DE BRUXELLES-CAPITALE – COMPTE RENDU INTÉGRAL

1129 In een nieuw besluit zal bovendien staan dat controleurs
een uitgebreidere opleiding moeten volgen en dat ze moeten
slagen voor een centraal examen om erkend te kunnen worden.
Daarenboven zullen ze jaarlijks een bijkomende opleiding
moeten volgen. De kostprijs van een opleiding bedraagt 700 tot
800 euro.

Er komt een enkele methode en een enkel protocol voor elk
type woning. Dat moet het voor de controleur gemakkelijker
maken om op de hoogte te blijven en zal verwarring tussen
de verschillende protocols uit de wereld helpen. Bovendien zal
het invoeren van de gegevens eenvoudiger worden, onder meer
doordat bepaalde technische gegevens gecentraliseerd zullen
worden per gebouw en automatisch overgenomen zullen worden
van andere documenten.

Door die vereenvoudiging zullen de controleurs, die nu nog elk
op hun eigen domein werken, de taken op een efficiëntere manier
kunnen verdelen. Daardoor zullen ze meer certificaten kunnen
controleren, wat de kwaliteit ten goede zal komen.

De nieuwe methode wordt nog deze maand aan de regering in
eerste lezing voorgelegd. Daarna wordt de software uitgewerkt.
Het doel is om in 2025 met het nieuwe systeem te starten. De
verplichting om voor alle gebouwen over een EPB-certificaat te
beschikken gaat in vanaf 2030.

Le renforcement des formations est également prévu puisque,
dans le projet d’arrêté « Expert PEB » en préparation, il est
prévu que ce dernier suive une formation initiale plus complète
que l'actuelle formation de certificateur, toujours moyennant la
réussite de l’examen centralisé pour obtenir l’agrément. En plus,
il devra suivre une formation continue chaque année.

Je ne dispose pas de données exactes sur le coût des formations,
mais il tournerait autour de 700 à 800 euros. Il peut y avoir des
variations en fonction des certificateurs et des formateurs.

Vous m’interrogez aussi sur l’impact qu’auront la méthode
unique et le nouveau logiciel sur la qualité des certificats. Tout
d’abord, le fait de passer à une méthode unique permettra au
professionnel de n'avoir qu'un seul protocole et un seul logiciel à
maîtriser pour toute la Région, au lieu de deux, et ce, que le bien
soit neuf ou rénové et pour tout type de rénovation, avec ou sans
permis. Le professionnel pourra ainsi plus facilement se tenir à
jour et évitera les confusions entre protocoles, ce qui réduit le
risque d’erreur.

Il est également prévu de faciliter les encodages et
d’en augmenter la cohérence, d’une part, en récupérant
automatiquement les données techniques issues d’autres actes
PEB, comme la réception PEB lors de l’installation d’un nouveau
système de chauffage et, d’autre part, en centralisant les données
techniques par copropriété. Cela assurera la cohérence des
certificats d’appartements d’un même immeuble. Nous en avons
longuement parlé la semaine passée.

Enfin, grâce à la méthode et au logiciel uniques, Bruxelles
Environnement pourra plus aisément mutualiser ses équipes
PEB, dans quelques années. Par exemple, les contrôleurs
qualité - qui doivent actuellement chacun vérifier le respect de
leur réglementation - pourront se renforcer mutuellement. Les
ressources consacrées aujourd'hui exclusivement au traitement
des dossiers de biens neufs ou lourdement rénovés pourront
être étendues à tous les biens, pour la même raison. Cette
mutualisation des forces de travail permettra d’augmenter encore
les capacités de contrôle par Bruxelles Environnement et, par
conséquent, la qualité des certificats.

Au niveau des délais, la méthode sera présentée dans les toutes
prochaines semaines au gouvernement et devrait être adoptée en
première lecture ce mois-ci. Ensuite viendra le développement
du logiciel. L’objectif est que l'adoption définitive de l'arrêté,
la mise en œuvre du logiciel et la formation des acteurs à cette
nouvelle méthode aient lieu d'ici à 2025. Pour rappel, l'obligation
de certification PEB pour l'ensemble des immeubles entrera en
vigueur en 2030.

1131 Mevrouw Viviane Teitelbaum (MR) (in het Frans).- Het is
goed dat we tegen 2025 over een performant systeem beschikken,
maar ik weet niet of dat systeem en een extra personeelslid zullen
volstaan om ervoor te zorgen dat tegen 2030 elk goed over een
certificaat beschikt. Ik denk dat er meer personeel nodig zal zijn.

Mme Viviane Teitelbaum (MR).- Ma question a en effet
été inscrite au programme de notre commission avant que la
discussion sur le Code bruxellois de l'air, du climat et de la
maîtrise de l'énergie de la semaine dernière ne soit elle-même
prévue.



COMMISSIE
Leefmilieu en Energie

2024.02.07
n° 61 - nr. 61

COMMISSION
Environnement et énergie

12

BRUSSELS HOOFDSTEDELIJK PARLEMENT – INTEGRAAL VERSLAG
PARLEMENT DE LA RÉGION DE BRUXELLES-CAPITALE – COMPTE RENDU INTÉGRAL

U spreekt over een jaarlijkse opleiding en nieuwe software, maar
wat zijn precies de vernieuwingen?

Je me doute bien que toutes nos questions n'allaient pas
trouver réponse aujourd'hui. Toutefois, je voudrais ajouter des
remarques.

Je salue l'objectif d'avoir un dispositif fonctionnel en 2025.
Je ne peux néanmoins m'empêcher de conserver une certaine
inquiétude : au regard des centaines de milliers de biens qui
devront disposer de leur certificat PEB d'ici à 2030, une seule
personne en renfort paraît bien peu, quand on sait la somme
de travail annuelle que ce progrès représentera. À mon sens, il
faudrait au moins doubler les effectifs. Certes, les performances
des équipes s'amélioreront avec la mutualisation des moyens ou
l'évolution des logiciels, mais il me semble que les besoins sont
sous-évalués.

Or, le certificat PEB est l'un des instruments-clés de
l'amélioration permise par la rénovation du bâti.

En matière de formations, vous évoquez une formation continue
et un logiciel, mais quelles sont les nouveautés ?

1133 De heer Martin Casier (PS) (in het Frans).- Ik denk ook niet dat
een extra personeelslid voor de controle zal volstaan. Daarnaast
stelt zich de vraag naar de opleiding van de controleurs. Die is
natuurlijk nodig, maar intussen moeten er wel veel gebouwen
gecertificeerd worden op een relatief korte tijd.

U hebt niets gezegd over de communicatie aan de burgers
in verband met de betrouwbaarheid van de certificaten. Wie
een nieuw certificaat nodig heeft, moet zo spoedig mogelijk
geïnformeerd worden.

M. Martin Casier (PS).- Je remercie le ministre d'avoir pris le
temps de refaire le point sur la question. Je partage la crainte
de ma collègue, Mme Teitelbaum, par rapport à l'embauche
d'une seule personne supplémentaire pour le contrôle, eu égard
à l'ampleur de la tâche. C'est, bien sûr, un pas dans la bonne
direction, il faut avancer, mais sans doute n'est-ce pas suffisant.

Par ailleurs, au-delà du contrôle, se pose la question de la
formation des certificateurs, dont Mme Nagy nous rappelait les
chiffres. Je n'ai pas d'autre solution à suggérer, il faut que les
gens se forment. Un nombre très important de logements devront
toutefois être à nouveau certifiés sur une période assez courte.

Enfin, il ne me semble pas avoir entendu de réponse concernant
l'information à destination des citoyens, notamment au sujet de
la validité des certificats et des personnes concernées par une
nouvelle certification. Le fait de prévenir ces dernières au plus
vite permettrait d'étaler les demandes et d'éviter un engorgement.

1135 Mevrouw Marie Nagy (DéFI) (in het Frans).- Vandaag
zijn er 220 controleurs en dat moeten er de komende jaren
duizend worden. Binnen Leefmilieu Brussel werken hieraan
35 voltijdsequivalenten. Er moeten echter 270.842 woningen
gecertificeerd worden. Ik begrijp de doelstellingen, maar het is
overduidelijk dat er meer middelen moeten worden ingezet en dat
we misschien moeten nadenken over het stellen van prioriteiten.

Mme Marie Nagy (DéFI).- Nous disposons donc aujourd'hui
de 220 certificateurs et ils devraient passer à un millier dans
les années à venir. De même, 35 équivalents temps plein sont
employés au sein de la section PEB de Bruxelles Environnement.
En réalité, ce sont 270.842 logements qu'il faudra certifier, soit
45 % du parc non certifié actuellement.

À l'instar des agriculteurs qui manifestaient la semaine dernière,
nous comprenons les objectifs du système, mais n'en saisissons
plus les moyens. Face à la difficulté de mise en œuvre de la
mesure, je me demande très sincèrement si nous ne devrions pas
réfléchir à une priorisation.

1137 Mevrouw Cieltje Van Achter (N-VA).- Mevrouw Nagy
heeft volkomen gelijk. Ik ga zelfs nog verder. We leggen
de Brusselaars een verplichting op om tegen 2030 over een
EPB-certificaat te beschikken op straffe van een boete wegens
milieumisdrijf. U slaagt er echter niet in om tijdens de

Mme Cieltje Van Achter (N-VA) (en néerlandais).- Mme Nagy
a raison. Vous n'avez pas mis en place le système de certificat
PEB pendant cette législature, alors que la demande vous en a
été faite à de nombreuses reprises. Aujourd'hui, nous sommes
censés croire que le dossier sera réglé en 2025, mais vous n'avez
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regeerperiode waarin u bevoegd bent, de regeling voor het EPB-
certificaat in orde te brengen. Hoe vaak hebben we u daar niet
om gevraagd? Hoe vaak hebben we u niet gevraagd hoeveel
mensen er bij Leefmilieu Brussel aan de zaak werken, of er geen
prioriteiten van kan worden gemaakt en of het allemaal niet wat
sneller kan?

Nu moeten we geloven dat de zaak tegen 2025 geregeld zal zijn,
maar u hebt al meermaals een deadline naar voren geschoven.
U bent gewoon nalatig, want u doet niet het nodige terwijl u
de bevoegde minister bent. Dat weerhoudt u en de regering er
echter niet van om alle Brusselaars te verplichten om een EPB-
certificaat te laten opstellen voor hun woning. Doen ze dat niet
tegen 2030, dan riskeren ze te worden vervolgd wegens een
milieumisdrijf.

Hoe kunt u als minister van Leefmilieu zo traag zijn? Dat maakt
me werkelijk boos. We vragen immers veel van de Brusselaars.
Dan moet de overheid het goede voorbeeld geven en alles in
het werk stellen om de zaken in orde te brengen. Renovatie en
EPB-certificaten zijn belangrijk, maar u kunt niet zomaar zeggen
dat we in 2025 wel zullen zien hoe het zit. Dat is geen ernstig
antwoord.

cessé de repousser l'échéance, tout en exigeant des Bruxellois
qu'ils fassent établir un certificat PEB pour leur habitation.

Le gouvernement doit montrer l'exemple et faire tout ce qui est
en son pouvoir pour que les choses se passent bien. En tant que
ministre de l'Environnement, comment pouvez-vous être aussi
lent ?

1139 De heer Alain Maron, minister (in het Frans).- Ik weet niet uit
het hoofd welke technische elementen toegevoegd worden aan
de opleiding tot controleur, maar de opleiding zal aangepast
zijn aan het nieuwe certificaat. Er komen bovendien jaarlijkse
opfriscursussen.

Binnen Leefmilieu Brussel gaat het inderdaad om 35 personen.
Als u daaraan iets wilt veranderen, zult u er wel mee moeten
instemmen dat de administraties bijkomend personeel in dienst
nemen.

M. Alain Maron, ministre.- Je ne dispose pas ici des éléments
techniques qui seront ajoutés à la formation de base des
certificateurs, mais je peux vous assurer qu'elle sera adaptée au
certificat 3.0. Des mises à niveau seront obligatoires tous les ans,
mais elles ne sont pas encore en place.

Il est à noter que le certificat a déjà été amélioré dans sa version
 2 en mars 2023, notamment au niveau des conseils que le
certificateur prodigue dans le cadre d'une stratégie de rénovation.
Ce travail est donc en cours.

La PEB occupe pas moins de 35 personnes au sein de Bruxelles
Environnement. On peut estimer qu'il en faudrait plus, mais
il faut alors nous soutenir dans les plans de personnel des
administrations et admettre qu'il faut plus de personnel. C'est
exactement la ligne que nous suivons.

1139 Mevrouw Marie Nagy (DéFI) (in het Frans).- U moet bekijken
wat er beter kan met de middelen waarover u beschikt.

Mme Marie Nagy (DéFI).- Non, ce serait verser dans le
productivisme ! Il faut voir ce qu'on peut améliorer avec les
moyens dont on dispose.

1139 De voorzitter.-  Hier hebben we al uitgebreid over gedebatteerd. M. le président.-  Nous avons déjà longuement débattu à ce
sujet.

1145 De heer Alain Maron, minister (in het Frans).- Zoals ik
zei, komen er, naast de 35 medewerkers, twee controleurs bij.
Dankzij de gecentraliseerde gegevensbank van de gebouwen
zullen ze nog efficiënter kunnen werken. De komende jaren
worden er nog heel wat zaken vernieuwd. Al die zaken moeten
op elkaar inspelen.

Mijnheer Casier, de bewustmaking van huishoudens is een taak
voor homegrade.brussels, dat ook instaat voor het informeren

M. Alain Maron, ministre.- Les chiffres que je viens de vous
communiquer concernent les renforts aux 35 personnes qui
travaillent déjà au sein de Bruxelles Environnement ; ceux-ci se
concentreront sur le contrôle des certificats. La mise en place
progressive des outils informatiques, comme la base de données
centralisée du bâti, leur viendra en soutien.

Le système est calibré pour un fonctionnement optimal et les
équipes sont au fait de l'objectif. Dans les années à venir,
il faudra toutefois que chaque élément de l'ensemble soit
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van vakmensen. Het klopt echter dat de bevolking niet altijd goed
op de hoogte is van bepaalde verplichtingen.

Dankzij de vele vernieuwingen zou het aantal van 3.500
certificaten per maand moeten stijgen, net als de kwaliteit van
die certificaten.

adapté en temps et heure : le nouveau type de certificat, les
systèmes informatiques, l'accompagnement renforcé ainsi que
la sensibilisation et l'information des ménages devront suivre
la cadence. Monsieur Casier, cette dernière mission est en
ce moment prise en charge par homegrade.brussels, le réseau
Habitat et Bruxelles Environnement, qui informent aussi les
professionnels du secteur, architectes et professionnels de la
vente ou mise en location, etc.

Il est néanmoins vrai que la population concernée n'est pas
toujours au courant des futures obligations - notez que certaines
sont en vigueur depuis longtemps. Par ailleurs, le texte de
l'ordonnance dont nous avons discuté la semaine passée n'a pas
encore été voté en séance plénière.

Grâce à tous les éléments mis en place par le
gouvernement bruxellois, le nombre des 3.500 certificats PEB
produits mensuellement va devoir augmenter, parallèlement à
l'amélioration de leur qualité.

1147 Mevrouw Viviane Teitelbaum (MR) (in het Frans).- Dat is
allemaal te weinig en te laat. Een systeem dat werkt is toch wel
het minimum.

Mme Viviane Teitelbaum (MR).- C'est quand même très peu,
très tard. Vous dites que le système est calibré pour fonctionner,
mais c'est la moindre des choses ! Le contraire eût été inquiétant.

1147 De heer Alain Maron, minister (in het Frans).- Ik kan u
geruststellen.

M. Alain Maron, ministre.- Étant donné que vous vous
inquiétez, je me permets de vous rassurer.

1147 Mevrouw Viviane Teitelbaum (MR) (in het Frans).- Ik ben
niet gerustgesteld. U spreekt over 3.500 certificaten per maand,
maar dat aantal moet minstens verdubbelen tegen 2030. De
elementen die u opsomt, volstaan daarvoor niet. Bovendien zijn
de Brusselaars onvoldoende geïnformeerd.

Mme Viviane Teitelbaum (MR).- Je ne suis pas tout à fait
rassurée, car vous évoquez le chiffre actuel de 3.500 certificats
délivrés par mois, mais ce nombre devra à tout le moins doubler
d'ici à 2030. Je ne vois pas comment l'infrastructure nécessaire
à cette progression pourra être mise en place sur la base des
éléments que vous nous communiquez.

Vous expliquez que tout a été fait pour que les citoyens soient
mieux informés, mais je constate que la plupart des Bruxellois
n'y comprennent toujours pas grand-chose. Ils ne savent pas
exactement ce qu'ils doivent faire et n'ont aucune idée des
avantages qu'ils peuvent tirer de ce dispositif, autant d'éléments
qui renforcent leurs inquiétudes.

1153 Mevrouw Marie Nagy (DéFI) (in het Frans).- De zaken
evolueren in de goede richting. Het enige probleem is nog de
hoeveelheid gebouwen die gecertificeerd moeten worden.

Ik kan een verhoging van het aantal ambtenaren niet accepteren
zonder dat de kostprijs daarvan op voorhand bepaald wordt.
Het gewest verkeert in een moeilijke budgettaire situatie en moet
roeien met de riemen die het heeft. U moet ernaar streven om
beter te doen met de middelen waarover u beschikt.

Mme Marie Nagy (DéFI).- L'évolution annoncée pour les
certifications va effectivement dans le bon sens et se rapproche
en tout cas des consommations réelles.

La seule question qui reste concerne la masse des 600.000
logements qui devront être certifiés. J'ai moi-même communiqué
ces chiffres précis en commission du Logement. Je ne dispose
toutefois pas des chiffres pour tous les bâtiments, c'est-à-dire
les écoles, etc. Vous nous donnez des pourcentages, moi, des
chiffres, car cela me semble plus parlant et plus juste pour
discuter de l'enjeu.

Ensuite, je ne peux pas accepter une mesure comme
l'augmentation du nombre de fonctionnaires pour n'en
déterminer le coût que par la suite. Étant donné la situation
dans laquelle se trouve la Région bruxelloise, il faut utiliser
au mieux les moyens disponibles et ne pas se lancer dans un
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train de dépenses déraisonnables en espérant que nous vous
soutenions pour obtenir plus d'embauches. Je ne vous soutiendrai
pas pour cela, Monsieur le Ministre, mais bien pour obtenir
le meilleur ratio coût-efficacité possible entre les mesures à
prendre, avec des objectifs, et les moyens dont nous disposons
raisonnablement.

1155 De heer Alain Maron, minister (in het Frans).- Het aantal
controleurs steeg van 161 in 2021 tot 212 in 2022 en zal nog
toenemen.

M. Alain Maron, ministre.- En ce qui concerne les
certificateurs, nous sommes passés de 161 en 2021 à 212 en
2022. Le nombre de certificateurs ne cesse d'augmenter et nous
devrons bien évidemment poursuivre sur cette lancée.

1155 Mevrouw Marie Nagy (DéFI) (in het Frans).- Is dat 212 of 220? Mme Marie Nagy (DéFI).- Est-ce 212 ou 220 ?

1155 De heer Alain Maron, minister (in het Frans).- Hier staat 212,
maar u kunt mij daarover een schriftelijke vraag stellen.

- Het incident is gesloten.

M. Alain Maron, ministre.- Je lis 212 sur mon document, mais
vous pouvez m'adresser une question écrite à ce sujet.

- L'incident est clos.

1161

VRAAG OM UITLEG VAN MEVROUW CIELTJE VAN
ACHTER

DEMANDE D'EXPLICATIONS DE MME CIELTJE VAN
ACHTER

1161 aan de heer Alain Maron, minister van de Brusselse
Hoofdstedelijke Regering, belast met Klimaattransitie,
Leefmilieu, Energie en Participatieve Democratie,

à M. Alain Maron, ministre du Gouvernement de la Région
de Bruxelles-Capitale chargé de la Transition climatique,
de l'Environnement, de l'Énergie et de la Démocratie
participative,

1161 betreffende het beleid om Brussel asbestveilig te maken. concernant la politique de désamiantage à Bruxelles.

1163 Mevrouw Cieltje Van Achter (N-VA).- In de twintigste eeuw
werd asbest op grote schaal gebruikt bij het bouwen en het
renoveren van panden. Dat gebeurde ook in België, dat met
zijn Eternitfabrieken zelfs de grootste Europese producent
van asbestproducten was. Achteraf beschouwd was dat zeer
problematisch, aangezien asbestvezels bij inademing uiterst
schadelijk zijn voor de gezondheid. In 2001 werd bijgevolg een
algemeen verbod uitgevaardigd op de productie, het gebruik en
de verkoop van alle asbestproducten. Het hoeft dan ook niet te
verbazen dat deze sluipmoordenaar zich nog in veel Brusselse
gebouwen schuilhoudt.

Op eerdere vragen over dit belangrijke thema antwoordde
u dat Brussel vooral gebaat zou zijn bij een overzicht en
geleidelijke afbouw van het aanwezige asbest. Leefmilieu
Brussel heeft bijgevolg een strategie ontwikkeld die gebaseerd
is op een vrijwillige inventarisering en het beperken van de
verspreiding van asbestvezels op bouwplaatsen, en bovendien
op informeren en bewustmaking. Bij Leefmilieu Brussel werd
ook een dienst opgericht die vragen over asbest beantwoordt en
milieuvergunningen voor asbestverwijderingswerken afgeeft.

Een asbestinventaris is daarentegen enkel verplicht bij
asbestverwijderingswerken en bij grote renovaties en
afbraakwerken vanaf 500 m². Een verplicht asbestattest bij de
verkoop van een eigendom voor alle panden die gebouwd zijn
voor 2001, zoals in Vlaanderen, bestaat in Brussel evenwel niet.
Het gebruik van de nieuwe inventaris blijft bijgevolg beperkt tot

Mme Cieltje Van Achter (N-VA) (en néerlandais).- Même
si une interdiction générale de l'utilisation de l'amiante existe
depuis 2001, ce tueur insidieux est toujours présent dans de
nombreux bâtiments bruxellois.

Bruxelles Environnement a élaboré une stratégie basée sur
l'inventaire volontaire et la limitation de la propagation des
fibres d'amiante sur les chantiers, et mis en place un service
pour répondre aux questions sur l'amiante et délivrer des permis
d'environnement pour les travaux de désamiantage.

Il n'existe pas à Bruxelles de certificat amiante obligatoire lors
de la vente d'un bien immobilier pour tous les biens construits
avant 2001, et l'utilisation du nouvel inventaire est limitée
aux gros travaux de rénovation et de démolition ainsi qu'aux
travaux spécifiques impliquant l'enlèvement de l'amiante. En
outre, il n'existe pas actuellement de primes spécifiques pour
l'enlèvement de l'amiante.
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grote renovatie- en afbraakwerken en specifieke werken waarbij
asbest wordt verwijderd.

Op dit moment bestaan er ook geen specifieke premies voor
asbestverwijdering. Alleen het Ecorenokrediet kan gebruikt
worden om asbestverwijdering in het kader van energiewerken
te financieren. Leefmilieu Brussel zou wel een studie opstarten
om na te gaan welke ondersteunende maatregelen ertoe kunnen
bijdragen om de kosten van asbestverwijderingswerken te
drukken.

1165 Waarom komt er in Brussel geen algemene verplichting om bij
de verkoop van een pand dat voor 2001 werd gebouwd een
asbestcertificaat voor te leggen, zoals in Vlaanderen? Werd er
onderzocht of dat ook in Brussel nuttig zou kunnen zijn?

Wat is de stand van zaken van het aangekondigde nieuwe
asbestbesluit? Wat zullen de concrete gevolgen daarvan zijn voor
het beperken van asbest?

Hoe staat het met de studie van Leefmilieu Brussel
om ondersteunende maatregelen in kaart te brengen die
kunnen bijdragen tot het verlagen van de kosten van
asbestverwijderingswerken? Zulke kosten kunnen aanzienlijk
oplopen.

Welke maatregelen nam de regering tijdens deze regeerperiode
om asbest te verwijderen uit het eigen patrimonium,
zoals overheidsgebouwen, metrostations, sociale woningen
enzovoort?

Asbestverwijdering vereist veelal een professionele aanpak en
is bijgevolg zeer duur. Waarom voorziet het Brussels Gewest
daarvoor niet in algemene financiële overheidssteun die losstaat
van energiewerken?

Waarom wordt er geen ophaling van asbestafval aan huis
aangeboden? Vlaanderen doet dat wel en daar wordt vaak
gebruik van gemaakt.

Hoeveel vragen heeft de dienst voor asbest bij Leefmilieu
Brussel in 2022 en 2023 beantwoord? Hoe vaak wordt die dienst
gecontacteerd?

Hoeveel aanvragen werden in 2022 en 2023 door Brusselaars
ingediend bij het Asbestfonds, dat een vergoeding uitkeert voor
asbestgerelateerde aandoeningen en sterfgevallen?

Pourquoi le certificat d'inventaire amiante n'est-il pas
obligatoire à Bruxelles ?

Où en sont la rédaction du nouvel arrêté sur l'amiante et l'étude
de Bruxelles Environnement visant à recenser les mesures de
soutien devant contribuer à réduire le coût des travaux de
désamiantage ?

Quelles mesures le gouvernement a-t-il prises au cours de cette
législature pour éliminer l'amiante de son propre patrimoine ?

Pourquoi la Région bruxelloise n'apporte-t-elle pas un soutien
financier aux citoyens désireux de faire des travaux de
désamiantage ?

La Région propose-t-elle une collecte à domicile des déchets
d'amiante ?

Combien de demandes ont-elles été introduites par des
Bruxellois auprès du Fonds amiante ?

1167 Mevrouw Aurélie Czekalski (MR) (in het Frans).- In april
2023 antwoordde u op een schriftelijke vraag dat u een
asbestbeheersplan zou opstellen. Er liep een studie naar het
beperken van de kosten en er werd een informaticatool voor de
asbestinventaris ontwikkeld. Voorts zouden er in 2024 een nieuw
asbestbesluit en een Europese richtlijn inzake asbest komen.

Mme Aurélie Czekalski (MR).- En réponse à une question
écrite de ma collègue Dominique Dufourny, vous expliquiez,
en avril 2023, avoir pour objectif d'établir un plan de gestion
de l'amiante en Région bruxelloise et que deux actions étaient
en cours : une étude pour diminuer les coûts de gestion de
l'amiante et le développement d'une application informatique
pour l'inventaire amiante. Vous annonciez aussi la mise en
chantier en 2024 d'un nouvel arrêté concernant l'amiante,
qui devrait notamment permettre d'imposer l'utilisation de
l'inventaire amiante nouvelle formule. Enfin, vous indiquiez
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Wat is het tijdschema voor de uitvoering van het plan en
de omzetting van de Europese richtlijn? Wordt die volledig
omgezet?

Welke maatregelen zijn genomen om de asbestinventaris
betrouwbaar te maken?

Welke begeleiding krijgen eigenaars en gebouwenbeheerders
om het asbestprobleem aan te pakken?

Op welke manier communiceert Leefmilieu Brussel over asbest?

qu'une directive européenne serait proposée en juin 2024 pour
mieux traiter les risques sanitaires et environnementaux liés à
l'amiante.

Il est en tous les cas important de mettre en place un plan
d'action ambitieux et efficace. Pour ce faire, la collaboration
entre les autorités publiques, les propriétaires, les gestionnaires
de bâtiments et les syndics est essentielle.

Quel est le calendrier précis de la mise en œuvre du plan d'action
et de la transposition de la directive européenne ? Celle-ci sera-
t-elle transposée complètement ou en partie ?

Quelles mesures sont prises pour garantir la qualité et la fiabilité
des inventaires amiante ?

Comment les propriétaires et les gestionnaires de bâtiments
sont-ils accompagnés financièrement et techniquement dans la
gestion de l'amiante ?

Quelles communications Bruxelles Environnement développe-t-
elle au sujet de l'amiante ?

1169 De heer Alain Maron, minister.- Het beleid om Brussel
asbestveilig te maken is gebaseerd op het asbestbesluit van
2008. Gelet op de veranderende context, zoals de oprichting
van de Alliantie Renolution en de herziening van de Europese
wetgeving, is dat besluit aan herziening toe. Leefmilieu Brussel
werkt aan een nieuw besluit, dat normaal gezien in 2026 of 2027
in werking zal treden.

Het nieuwe besluit zal nog steeds gebaseerd zijn op de
verplichting om voorafgaande toestemming te vragen voor een
groot aantal asbestverwijderingswerken. De sector ervaart de
follow-up daarvan nog steeds als positief.

Een van de aanpassingen voor de asbestinventaris betreft de
invoering van een risicobeoordeling, die dient om de gebruiker
te informeren over een veilig gebruik van het gebouw.

Om asbest te verwijderen uit openbare gebouwen, volgt de
regering de gebruikelijke werkwijze. Dat betekent dat asbest
verwijderd wordt in geval van renovatie of afbraak. Zo is
er tijdens deze regeerperiode asbest verwijderd uit meerdere
metrostations, scholen en sociale woningen.

Daarnaast heeft de regering tijdens deze regeerperiode een
nieuw type asbestinventaris laten ontwikkelen, dat het werk van
gebouwbeheerders moet vergemakkelijken. Die inventaris wordt
momenteel gedigitaliseerd en het gebruik ervan zal verplicht
worden op grond van het nieuwe asbestbesluit.

Voorts hebben we tijdens deze regeerperiode ook ingezet op de
organisatie van workshops met vertegenwoordigers uit meerdere
betrokken sectoren om het hoofd te kunnen bieden aan de
uitdagingen in het kader van de Alliantie Renolution. Een van
de uitdagingen bestaat erin dat we over voldoende middelen
moeten beschikken om de verwachte toename van het aantal

M. Alain Maron, ministre (en néerlandais).- Compte tenu de
l'évolution du contexte en la matière, Bruxelles Environnement
travaille sur un nouvel arrêté, qui devrait entrer en vigueur
en 2026 ou 2027 et qui restera basé sur l'obligation de
demander une autorisation préalable pour de nombreux travaux
de désamiantage.

Sous cette législature, dans le cadre du désamiantage des
bâtiments publics, le gouvernement a supprimé l'amiante de
plusieurs stations de métro, écoles et logements sociaux. En
outre, nous avons élaboré un nouveau type d'inventaire de
l'amiante pour faciliter le travail des gestionnaires de bâtiments.
Cet inventaire, dont l'utilisation sera obligatoire en vertu du
nouvel arrêté, est en cours de numérisation.

Nous avons également investi dans l'organisation d'ateliers
avec des représentants de plusieurs secteurs concernés afin,
notamment, de pouvoir financer la hausse attendue des travaux
de désamiantage.
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asbestverwijderingswerken te kunnen financieren. Een andere
vraag is in welke bijkomende gevallen een asbestinventaris
verplicht zou kunnen worden.

1171 Het is algemeen bekend dat professionele asbestverwijdering
een dure zaak is. Zo lopen de kosten voor de verwijdering van
enkele meters leidingisolatie in een eengezinswoning al gauw
op tot 5.000 euro. Bij meerdere asbesttoepassingen kunnen de
kosten oplopen tot een veelvoud daarvan. Als we die werken
willen ondersteunen met een specifieke financiering, moeten we
daarvoor veel geld uittrekken.

Om die reden laat Leefmilieu Brussel een studie uitvoeren
die moet resulteren in een reeks voorgestelde maatregelen om
die financiële impact te verlagen. De studie werd begin 2023
aangevat, maar liep enige vertraging op. Ondertussen is de eerste
fase van de studie bijna afgerond, maar op dit moment kan ik u de
resultaten dus nog niet meedelen. Ik hoop dat mijn administratie
de studie voor het einde van de regeerperiode kan afronden.
Ik wil er evenwel op wijzen dat asbestverwijderingswerken in
aanmerking komen voor een financiering met Ecorenokredieten
van het Woningfonds van het Brussels Hoofdstedelijk Gewest.

De dienst voor asbest bij Leefmilieu Brussel geeft
milieuvergunningen af en beantwoordt vragen van particulieren
en bedrijven. In de periode 2022-2023 werden er ongeveer 120
vragen via mail geregistreerd. De vragen zijn uiteenlopend van
aard en variëren van bezorgdheid over gezondheid en veiligheid
tot vragen over financiering en milieuvergunningen.

Het Asbestfonds wordt beheerd door het Federaal Agentschap
voor Beroepsrisico’s en is bedoeld voor werknemers en
omgevingsslachtoffers die getroffen zijn door een lijst van
erkende asbestgerelateerde ziektes.

Leefmilieu Brussel heeft gevraagd hoeveel Brusselaars op dat
Asbestfonds een beroep hebben gedaan, maar kreeg voorlopig
geen antwoord. Uit de algemene cijfers van het Asbestfonds
blijkt dat in 2022 en 2023 in totaal 571 personen een vergoeding
hebben ontvangen.

L'élimination professionnelle de l'amiante est une activité
coûteuse. Dès lors, si nous voulons soutenir ces travaux
par un financement spécifique, nous devrons y consacrer des
fonds considérables. C'est pourquoi Bruxelles Environnement
a commandé une étude qui devrait déboucher sur une série de
propositions de mesures visant à réduire cet impact financier.
Les résultats de cette étude ne sont pas encore connus.

Le service amiante de Bruxelles Environnement délivre les
permis d'environnement et répond aux questions des particuliers
et des entreprises. Quant au fonds amiante, il est géré par Fedris,
l'agence fédérale des risques professionnels, et est destiné aux
travailleurs et aux victimes environnementales souffrant d'une
affection figurant sur une liste de maladies reconnues liées à
l'amiante.

Selon les chiffres communiqués par le fonds amiante, 571
personnes ont été indemnisées en 2022 et 2023.

1173 (verder in het Frans)

Het asbestbesluit wordt in 2026 of 2027 herzien. De Europese
richtlijn is nog niet helemaal klaar.

Informatie over asbest is te vinden op de website van Leefmilieu
Brussel, de website van Renolution en in de gids voor duurzame
gebouwen.

Ik weet niet wanneer de tool voor de asbestinventaris klaar zal
zijn.

(poursuivant en français)

Madame Czekalski, j'ai communiqué les dates relatives à la
modification de l'arrêté. La révision devrait avoir lieu en 2026
ou 2027. Si j'ai bien compris, le cadre européen y afférent n'est
pas encore stabilisé.

La communication générale sur ces questions s'effectue par le
biais de Bruxelles Environnement et de ses outils informatiques,
ainsi que sur le site de Rénolution et dans le guide des bâtiments
durables, qui font référence aux problèmes liés à l'amiante et aux
solutions à mettre en œuvre.

L'élaboration d'une application est en cours, mais je n'ai aucune
date à vous indiquer à cet égard pour le moment.
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1175 Mevrouw Cieltje Van Achter (N-VA).- Ik denk dat u zich
terdege bewust bent van de omvang en de ernst van het
asbestprobleem. U weet ook dat asbest een sluipmoordenaar is
en dat de overheid daar op een gepaste manier op moet reageren.

Om die reden baart het mij zorgen dat het besluit pas tegen
2026 of zelfs 2027 wordt aangepast en dat de studie die
al meer dan een jaar loopt, nog steeds niet af is. U erkent
dat asbestverwijderingswerken duur zijn, maar het is wel
zeer belangrijk dat ze correct uitgevoerd worden gezien de
gezondheidsrisico's. Als je asbest niet op de correcte manier
verwijdert, kan je eraan sterven.

De overheid moet werkelijk de nodige aandacht en middelen
besteden om ervoor te zorgen dat asbest op een gepaste wijze
wordt verwijderd en ze moet de Brusselaars daarin ondersteunen.
De federale overheid heeft ook verantwoordelijkheden op dat
vlak, maar dat is een ander debat. Ik verzoek u om uw diensten
te vragen om hier wat meer spoed achter te zetten en niet alles
op zijn beloop te laten. Asbest is immers geen problematiek die
je op zijn beloop kunt laten.

Er worden workshops georganiseerd en er wordt nagedacht over
de kwestie, maar nadenken en bestuderen volstaan niet. Er moet
ook actie worden ondernomen. Daarom lijkt het me aangewezen
dat de administratie een tandje bijzet.

Mme Cieltje Van Achter (N-VA) (en néerlandais).- Je
m'inquiète d'entendre que l'arrêté ne sera modifié qu'en 2026 ou
2027 et que l'étude en cours depuis plus d'un an n'est toujours
pas terminée.

Il est primordial que les travaux de désamiantage soient
effectués correctement compte tenu des risques pour la santé.
Le gouvernement doit donc vraiment accorder l'attention et
les ressources nécessaires à cet effet et soutenir les Bruxellois
dans cette démarche. Le gouvernement fédéral a également des
responsabilités à cet égard, mais il s'agit là d'un autre débat.

Il ne suffit pas d'organiser des ateliers, il faut aussi agir. Il
semble dès lors opportun que l'administration donne un réel
coup d'accélérateur dans ce dossier.

1177 Mevrouw Aurélie Czekalski (MR) (in het Frans).- Er is nog
niet veel vooruitgang geboekt sinds begin 2023. De maatregelen
zullen blijkbaar nog lang op zich laten wachten.

- Het incident is gesloten.

Mme Aurélie Czekalski (MR).- Tout comme ma collègue, je
trouve que la situation n'a pas vraiment progressé depuis début
2023. Les mesures que vous évoquez ne devraient être prises
qu'en 2026 ou 2027, autrement dit pas avant longtemps.

- L'incident est clos.

1181

MONDELINGE VRAAG VAN DE HEER GAËTAN VAN
GOIDSENHOVEN

QUESTION ORALE DE M. GAËTAN VAN
GOIDSENHOVEN

1181 aan de heer Alain Maron, minister van de Brusselse
Hoofdstedelijke Regering, belast met Klimaattransitie,
Leefmilieu, Energie en Participatieve Democratie,

à M. Alain Maron, ministre du Gouvernement de la Région
de Bruxelles-Capitale chargé de la Transition climatique,
de l'Environnement, de l'Énergie et de la Démocratie
participative,

1181 en aan mevrouw Ans Persoons, staatssecretaris van het
Brussels Hoofdstedelijk Gewest, bevoegd voor Stedenbouw
en Erfgoed, Europese en Internationale Betrekkingen,
Buitenlandse Handel en Brandbestrijding en Dringende
Medische Hulp,

et à Mme Ans Persoons, secrétaire d'État à la Région de
Bruxelles-Capitale chargée de l'Urbanisme et du Patrimoine,
des Relations européennes et internationales, du Commerce
extérieur et de la Lutte contre l'incendie et l'Aide médicale
urgente,

1181 betreffende het hoogstambomenbeleid. concernant la politique de gestion des arbres de haute tige.

1183 TOEGEVOEGDE MONDELINGE VRAAG VAN
MEVROUW INGRID PARMENTIER

QUESTION ORALE JOINTE DE MME INGRID
PARMENTIER

1183 betreffende het bomenerfgoed en de bescherming ervan door
urban.brussels.

concernant la connaissance du patrimoine arboré de notre
Région et sa protection par urban.brussels.
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1185 TOEGEVOEGDE MONDELINGE VRAAG VAN
MEVROUW VICTORIA AUSTRAET

QUESTION ORALE JOINTE DE MME VICTORIA
AUSTRAET

1185 betreffende de kap van hoge bomen in het Brussels Gewest. concernant l'abattage d'arbres de haute tige en Région
bruxelloise.

1187 De heer Gaëtan Van Goidsenhoven (MR) (in het Frans).- De
strijd tegen de klimaatverandering is nog lang niet gewonnen.
Als we de komende generaties een leefbare wereld willen
nalaten, moeten we nog heel wat inspanningen leveren.

Het collectief Help4Trees stelde vast dat de voorbije vijf jaar
25.000 hoogstammige bomen werden gekapt in Brussel. Slechts
3.254 daarvan werden vervangen. Volgens Leefmilieu Brussel
worden er echter jaarlijks veel meer nieuwe bomen geplant. Het
genoemde cijfer heeft uitsluitend betrekking op herplantingen als
er een kapvergunning nodig was.

In elk geval verdwenen er op dertien jaar tijd 62.000
hoogstammige bomen. Dat is in tegenspraak met het discours
van de beleidsmakers dat de strijd tegen de klimaatverandering
een absolute prioriteit vormt.

Bomen verminderen de luchtvervuiling, bieden verkoeling bij
hitte en verfraaien de omgeving. Hun aanwezigheid is dan ook
belangrijk in de stad.

Help4Trees stelt een reeks maatregelen voor. Zo vraagt het dat
de moties over dringende klimaatmaatregelen die de gemeenten
in 2019 ondertekenden, bindend worden. Voorts wil het een
onafhankelijk en apolitiek beheerscomité voor natuurlijk erfgoed
dat als enige bevoegd is voor het verlenen van kapvergunningen.
Het wenst bovendien een betere omkadering voor het vellen van
bomen.

M. Gaëtan Van Goidsenhoven (MR).- Comme est encore
venue récemment nous le rappeler la 28e conférence des parties,
la lutte contre le réchauffement climatique et ses effets délétères
sur nos vies est loin d’être gagnée. De très nombreux efforts
restent à fournir si nous voulons léguer aux générations futures
un monde vivable et, soyons ambitieux, agréable.

Or, le collectif Help4Trees a mené une enquête statistique
démontrant que Bruxelles a perdu pas moins de 25.000 arbres
de haute tige sur son territoire en à peine cinq ans, alors que
seulement 3.254 arbres de ce type ont été replantés dans le même
laps de temps. Cela représente donc en moyenne 5.000 arbres en
moins chaque année. Les chiffres de replantage sont, quant à eux,
contestés par Bruxelles Environnement, qui affirme qu’ils ne
représentent qu’une toute petite partie de la réalité puisque seules
les replantations liées à des abattages nécessitant un permis sont
relevées.

Quoi qu’il en soit, sur ces treize dernières années, le nombre
d’arbres haute tige supprimés atteint le chiffre de 62.000, hors
forêt de Soignes. Dans un contexte de prise de conscience
accrue des risques liés au réchauffement climatique, ainsi que
des enjeux de la biodiversité et de la remise en place de la
nature au sein des villes, ces abattages sont incompréhensibles.
Cette approche est d’autant plus inconcevable pour le citoyen
qu'elle entre en contradiction manifeste avec le discours politique
tenu à Bruxelles, et ailleurs, selon lequel la lutte contre le
réchauffement climatique est une priorité absolue.

Les arbres en ville ont pourtant de nombreux bienfaits : ils
atténuent la pollution de l’air, servent de véritables outils
naturels de climatisation durant les fortes chaleurs, embellissent
le paysage, participent au maintien de la biodiversité, etc. Ils
jouent donc un rôle central en milieu urbain.

C’est pourquoi le collectif Help4Trees a lancé, dans la foulée
de son enquête, une pétition proposant plusieurs mesures.
Premièrement, il demande que les motions signées par les dix-
neuf communes bruxelloises en 2019 sur l’urgence climatique
aient un aspect contraignant. La pétition demande, en outre,
la mise en place d’un comité de gestion du patrimoine arboré
bruxellois autonome, indépendant et dépolitisé. Celui-ci serait
composé d’experts, de scientifiques et de citoyens et serait le
seul interlocuteur capable de délivrer des permis pour l’abattage
d’arbres. L'association déplore en effet la fréquence d'abattage
des arbres à Bruxelles et souhaiterait que cette pratique soit
davantage encadrée.

1189 Kloppen de cijfers van Help4Trees? Zo ja, over welke cijfers
beschikt Leefmilieu Brussel dan? Hoe verklaart u het verschil?

L’échevine uccloise chargée de l’Environnement, issue de la
même formation politique que vous, Monsieur le Ministre, plaide
en faveur d’une véritable politique arborée en territoire régional
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Hoeveel bomen werden door andere vervangen? Kunt u cijfers
per gemeente geven?

Bent u op de hoogte van de aanbevelingen van Help4Trees?

Overweegt de regering om een beheerscomité voor natuurlijk
erfgoed op te richten? Zo ja, hoe wordt het georganiseerd?

Welke maatregelen stelt u voor het beheer van bomen voor?

Komt er een gedetailleerde inventaris van het natuurlijke
erfgoed? Zo ja, wanneer?

Welke maatregelen overweegt u om het kappen van bomen beter
te omkaderen en de informatie daarover te centraliseren?

par la mise en place d’outils concrets tels qu'un inventaire précis
du patrimoine arboré.

Pourriez-vous nous confirmer si les chiffres communiqués
par Help4Trees quant au nombre d'arbres enlevés sont
corrects ? Dans l'affirmative, de quels chiffres dispose Bruxelles
Environnement et comment expliquez-vous cette différence ?

En ce qui concerne le replantage d’arbres, pourriez-vous
également nous préciser les chiffres dont vous disposez et les
ventiler par commune ?

Avez-vous pris connaissance des diverses recommandations
émises par l’association Help4Trees ?

La mise en place d’un comité de gestion du patrimoine arboré
retient-elle l’attention du gouvernement ? Dans l'affirmative,
comment ce comité serait-il organisé ?

Qu’en est-il de la mise en place d’une réelle politique régionale
de gestion des arbres ? Quelles mesures proposez-vous en ce
sens ?

Un inventaire précis du patrimoine arboré est-il en cours
d’élaboration ? Si oui, quand devrait-il voir le jour ?

Enfin, quelles sont les mesures à l’étude pour encadrer
davantage l’abattage d’arbres à Bruxelles et mieux centraliser les
informations à cet égard ?

1193 Mevrouw Ingrid Parmentier (Ecolo) (in het Frans).-
Sinds 2010 zijn er volgens Help4Trees meer dan 62.000
hoogstammige bomen gekapt. Het collectief vond de cijfers op
openpermits.brussels. Het is bezorgd omdat er in tijden van
klimaatverandering zoveel bomen worden gekapt, terwijl er
slechts 3.254 verplicht werden vervangen.

Help4Trees startte een petitie omdat het in het parlement
gehoord wil worden. Het vraagt bovendien om snelle
gewestmaatregelen voor bomen. De petitie steunt op het charter
waarmee de stad Brussel de bestaande bomen wil beschermen,
het aantal bomen wil verhogen en burgers wil sensibiliseren en
mobiliseren.

Het collectief wil een gedetailleerde inventaris en een follow-up
om de bomen te beschermen.

Omdat er geen gemeenschappelijk kadaster bestond voor de
22 instellingen die instaan voor bomenbeheer, richtten Inter-
Environnement Bruxelles en de vereniging Tactic samen de
website arbres.cartobru.be op om een beter beeld te krijgen van
het Brusselse bomenbestand.

De kaart maakt het beheer van het bomenbestand en de
bevoegdheidsverdeling transparanter en maakt toezicht op de
bomen door inwoners en instellingen gemakkelijker.

Mme Ingrid Parmentier (Ecolo).- Depuis 2010, plus de 62.000
arbres de haute tige auraient été abattus en Région bruxelloise,
selon un décompte effectué par le collectif Help4Trees.
Celui-ci s’est basé sur les données disponibles sur le site
openpermits.brussels, qui recense les différentes demandes de
permis d'urbanisme dans la capitale. Ce collectif s’inquiète de
ce chiffre important dans un contexte de dérèglement climatique
et de crise de la biodiversité, d’autant que seuls 3.254 arbres
auraient fait l’objet d’une obligation de plantation pendant la
même période.

Une pétition a été lancée en octobre dernier en vue d'organiser
une audition au Parlement bruxellois et de mettre en place
d'urgence une politique en matière d'arbres au niveau régional.
Cette pétition s'inspire de la charte de l’arbre en vigueur au
sein de la Ville de Bruxelles, qui comporte trois axes : préserver
le patrimoine arboré existant, augmenter le nombre d’arbres et
favoriser la mobilisation et la sensibilisation des citoyens.

Parmi les demandes précises des pétitionnaires figurent
l’élaboration d’un inventaire détaillé ainsi qu'un suivi des arbres.
En effet, on ne peut bien protéger que ce que l’on connaît. Or,
aujourd’hui, la connaissance du patrimoine arboré bruxellois est
fort disparate et d’un niveau variable, selon les gestionnaires
publics concernés. Par ailleurs, hormis les arbres remarquables
et classés, le patrimoine privé est peu connu.
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Constatant l’absence de cadastre commun aux 22 institutions
chargées de la gestion des arbres bruxellois, l'ASBL
Inter-Environnement Bruxelles a lancé, en partenariat avec
l’association Tactic, un site de cartographie collaborative baptisé
« arbres.cartobru.be ». La contribution de chaque institution,
chaque commune ou chaque habitant à cette carte permettrait à
ceux-ci de mieux connaître le patrimoine arboré bruxellois, sa
situation sanitaire ainsi que la diversité de ses essences et de ses
générations.

Cette carte favoriserait également la transparence sur la gestion
du patrimoine arboré et sur la répartition territoriale des
compétences. Elle permettrait en outre de mieux coordonner
les actions communales et régionales, tout en facilitant la
surveillance conjointe des arbres par les habitants et les
institutions.

1195 Volgt urban.brussels voor hoeveel bomen er een kapvergunning
wordt aangevraagd? Zo ja, welke evolutie stelde het voor de
voorbije jaren vast? Kloppen de cijfers van Help4Trees?

Lopen er initiatieven om de kennis van het Brusselse
bomenbestand te verbeteren? Overweegt u om een interactieve
overzichtskaart in te voeren?

Hoe evolueert het aantal opmerkelijke of beschermde bomen
in de inventaris van urban.brussels? In welke mate komen
nieuwe beschermingsaanvragen van urban.brussels of van
buitenaf? Hoe identificeren de diensten interessante bomen op
privédomeinen?

In welke mate controleert urban.brussels de verplichte
herplantingen?

Un suivi du nombre des demandes d’abattage d’arbres dans
les demandes de permis et de leur évolution est-il effectué par
urban.brussels ? Dans l'affirmative, quelles sont les évolutions
observées ces dernières années ? Confirmez-vous les chiffres
cités par Help4Trees tant pour les abattages que pour les
obligations de plantation ?

Des initiatives institutionnelles sont-elles en cours pour
améliorer la connaissance du patrimoine arboré de la Région, par
exemple en fusionnant ou en complétant les bases de données
existantes ? Une carte collaborative telle que le concept mis en
place par le monde associatif est-elle envisageable ?

Comment évolue le nombre d’arbres remarquables et/ou
classés encore vivants à Bruxelles repris dans l’inventaire
d’urban.brussels ? Dans quelle proportion les nouvelles
demandes de classement sont-elles issues d’une démarche
proactive d’urban.brussels ou de signalements extérieurs ?
Comment les arbres d’intérêt en domaine privé sont-ils identifiés
par l’administration ?

Enfin, dans quelle mesure les obligations de replantation dans les
permis délivrés par urban.brussels sont-elles contrôlées par cette
administration ?

1197 Mevrouw Victoria Austraet (onafhankelijke) (in het Frans).-
Hoogstammige bomen zijn belangrijk voor de biodiversiteit, ook
in de stad. Ze helpen ook om hitte-eilanden tegen te gaan en
zijn dus belangrijk in de strijd tegen de klimaatverandering. In
het algemeen zorgen ze voor een aangenamer levenskader en ze
helpen bij het waterbeheer.

Hoe ouder de boom, hoe groter zijn positieve invloed. Wanneer
een oude boom wordt gekapt en vervangen door een jonger
exemplaar, is er dan ook geen sprake van echte compensatie.
Daarom moeten bestaande hoogstammige bomen zo veel
mogelijk worden beschermd.

Volgens Help4Trees zijn er sinds 2010 echter 62.000
hoogstammige bomen gekapt, waarvan 24.000 de voorbije vijf
jaar. Slechts 3.245 daarvan werden vervangen en binnenkort

Mme Victoria Austraet (indépendante).- Les arbres de haute
tige jouent un rôle primordial, y compris dans une ville-
région comme la nôtre. Ils présentent une importance cruciale
dans la préservation de la biodiversité et permettent de lutter
efficacement contre l’effet d'îlot de chaleur, que l’on connaît
particulièrement bien à Bruxelles. Ils constituent donc un moyen
de défense dans la résilience face aux changements climatiques.
De manière générale, ils favorisent un cadre de vie agréable pour
les Bruxelloises et Bruxellois. On considère également que les
arbres de grande ampleur contribuent à réduire le volume et le
débit des eaux de ruissellement ; ils ont ainsi pleinement leur
place dans une politique efficace de gestion des eaux.

Tous ces bienfaits sont accentués lorsqu’il s’agit d’arbres âgés.
En effet, selon l’association Natagora, « un arbre âgé recèle
de nombreuses cavités utilisées par une faune variée. Un
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worden er nog eens 2.700 bomen gekapt. Die telling
gebeurde op basis van gegevens uit openpermits.brussels over
aanvragen voor kapvergunningen. Zonder vergunning gekapte
hoogstammige bomen zijn in die cijfers niet opgenomen.

alignement d’arbres ou une haie libre constituent des corridors de
déplacement pour de nombreuses espèces qui se protègent ainsi
des prédateurs (notamment les passereaux) ou, au contraire, s’en
servent de couloirs de chasse (notamment les chauves-souris). Ils
engendrent des effets de lisière où se développe une flore variée.
Ils constituent aussi des supports de nidification pour l’avifaune
ou certains petits mammifères et jouent un rôle essentiel de puits
de carbone ».

On comprend donc pourquoi la plantation d’un jeune arbre
pour contrebalancer l’abattage d’un spécimen vieux de plusieurs
décennies ne constitue pas une réelle compensation. En
conséquence, il y a une nécessité de préserver au maximum les
arbres de haute tige implantés sur le territoire régional. Ce besoin
s’impose aussi en raison des différents engagements de la Région
en matière de préservation de la biodiversité et de résilience
urbaine.

Pourtant, selon le groupe citoyen Help4Trees, plus de 62.000
arbres de haute tige ont été abattus à Bruxelles depuis 2010,
dont 24.000 ces cinq dernières années. Toujours d’après ce
collectif, seuls 3.254 arbres auraient été replantés sur la même
période, et près de 2.700 arbres devraient encore être abattus
prochainement. Ces décomptes ont été effectués sur la base des
données disponibles sur le site openpermits.brussels. Je dois
cependant ajouter qu'il semblerait que ce groupe citoyen se soit
basé sur les demandes de permis déposées et non sur le nombre
de permis ayant été effectivement délivrés. Bien sûr, il n'a pas
non plus comptabilisé les arbres de haute tige ayant été abattus
de manière illégale sans demande de permis.

1199 Verscheidene bestuursniveaus zijn voor de materie bevoegd.
Voor zover ik weet, delen ze hun gegevens niet en is er geen
bomenkadaster in Brussel. Er is dan ook geen sprake van een
samenhangende visie op de bescherming van hoogstammige
bomen.

Help4Trees startte een petitie waarin het om de snelle invoering
van een gewestelijk bomenbeleid en een dwingend wettelijk
kader voor de bescherming van het milieu en de biodiversiteit
vraagt.

Bent u daarvan op de hoogte? Ontmoette u vertegenwoordigers
van Help4Trees? Welk antwoord kon u hun bieden?

Bevestigt urban.brussels de cijfers over het aantal gekapte
hoogstammige bomen en de herplantingen van de voorbije
jaren?

Urban.brussels heeft een inventaris van bijzondere bomen.
Onderzocht u de mogelijkheid om het toepassingsgebied en de
criteria uit te breiden?

In welke mate houdt urban.brussels rekening met de rol van
hoogstammige bomen in de strijd tegen de klimaatverandering
wanneer het kapvergunningen verleent?

Les compétences politiques qui touchent à cette problématique
sont partagées entre différents niveaux de pouvoir et
administrations : les dix-neuf communes de la Région
bruxelloise, urban.brussels, Bruxelles Environnement et
Bruxelles Mobilité. Selon mes informations, il n’existe pas de
mise en commun de leurs données, pas de cadastre des arbres
présents à Bruxelles, et donc pas de cohérence ou de vue
d’ensemble sur la préservation des arbres de haute tige dans la
Région.

Sur la base de ces constats, le collectif Help4Trees a lancé
une pétition, notamment soutenue par Inter-Environnement
Bruxelles et une série d’associations de quartier. Les signataires
réclament « la mise en place d’urgence d’une politique 'Arbres'
au niveau régional » ainsi que « l’édiction d’un cadre législatif
contraignant en matière de protection de l’environnement et de
la biodiversité ».

Avez-vous pris connaissance de cette pétition et des demandes
qu’elle contient ? Avez-vous déjà rencontré les représentants
du collectif Help4Trees ? Quelle réponse avez-vous déjà
éventuellement fournie ?

Ma question était à l'origine également adressée à Mme
Persoons, raison pour laquelle j'aborde aussi des points relatifs
à urban.brussels. Cette administration a-t-elle évalué et peut-
elle confirmer si les chiffres avancés correspondent au nombre
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d’arbres de haute tige qui ont été abattus et ceux qui ont été
plantés au cours de ces dernières années ?

Urban.brussels dispose d’un inventaire des arbres remarquables.
Compte tenu de l’intérêt plus général que présentent les arbres
de haute tige en matière de résilience urbaine, avez-vous étudié
la possibilité d’élargir le champ et les critères de l’établissement
de ce patrimoine naturel ?

Nous avons de plus en plus conscience des effets négatifs
du dérèglement climatique dans l’environnement urbain. Dans
quelle mesure urban.brussels tient-elle compte du rôle des arbres
de haute tige face à ces effets lors de la délivrance des permis
d’urbanisme permettant des travaux sur de tels arbres ?

1201 De heer Alain Maron, minister (in het Frans).- Zoals u al
aangaf, spelen bomen een belangrijke rol in steden op het vlak
van temperatuurregulering, biodiversiteit en waterbeheer. Ze
verbeteren de luchtkwaliteit en het gevoel van welzijn, en zijn
daarom ook belangrijk voor de volksgezondheid.

Daarom zet Brussel Mobiliteit steeds meer proactief in op
de vergroening van openbare ruimten, waarbij soms bomen
worden beschermd of geplant. Ook heel wat gemeenten doen
inspanningen om oppervlakten te ontharden en struiken en
bomen te beschermen of te planten. Daarnaast voert Leefmilieu
Brussel op zijn beurt een steeds geraffineerder ecologisch beheer
van bestaande parken en creëert het tal van nieuwe parken.

In november organiseerde Leefmilieu Brussel een workshop met
overheidsbeheerders om gemeenschappelijke beheersprincipes
voor het bomenerfgoed in het hele gewest vast te stellen.
De uitnodiging voor die workshop werd ook verstuurd naar
Help4Trees, Bruxelles Nature, Inter-Environnement Bruxelles
en Natagora.

M. Alain Maron, ministre.- Comme vous l'avez rappelé, les
arbres jouent également un rôle important dans les milieux
urbains et dans les villes, en matière de régulation thermique, de
protection du développement de la biodiversité et en complément
à une gestion intégrée des eaux de pluie. Ils améliorent la qualité
de l'air, la santé mentale et le sentiment de bien-être, et sont donc
aussi importants pour la santé publique.

Avant de répondre à vos questions, permettez-moi de souligner
les politiques volontaristes mises en place en matière de
verdurisation générale - qui passent aussi parfois par la
protection d'arbres ou leur plantation - par Bruxelles Mobilité,
où un changement de logique progressif se met en place, plus
favorable à la biodiversité dans l'aménagement des espaces
publics ou dans les aménagements existants.

Soulignons aussi les efforts importants consentis par nombre de
communes, notamment au travers des plans climat locaux, en
faveur de la désimperméabilisation, de la verdurisation et de
la protection ou de la plantation d'arbustes ou d'arbres, en ce
compris des arbres de haute tige.

Même si je reconnais, bien sûr, l'intérêt d'arbres de haute tige
âgés, je souhaite évoquer ici les nouveaux parcs aménagés
par Bruxelles Environnement, ou encore la gestion écologique
de plus en plus pointue des parcs existants par cette même
administration, dans un souci d'amélioration de la biodiversité.

J’ai toutefois pris connaissance avec intérêt des chiffres avancés
par les citoyens et de leurs demandes, par l'intermédiaire de
la communication et des actions de l'association Help4trees.
Avant cette communication, Bruxelles Environnement avait,
en novembre, lancé l’organisation d’un atelier avec les
gestionnaires publics pour tendre vers des principes de gestion
du patrimoine arboré commun à l’échelle régionale. Ce n'est
pas le cas actuellement puisque chaque commune, la Région et
les différentes administrations gèrent leur patrimoine arboré de
leur côté. La matière est complexe, car il n'est jamais tout à
fait évident de synchroniser et de faire collaborer les différentes
parties. L'invitation à cet atelier a été élargie à Help4Trees,
ainsi qu’à Bruxelles Nature, Inter-Environnement Bruxelles et
Natagora.
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1203 Het burgercollectief Help4Trees presenteerde zijn analyses en
eisen op de vergadering van 24 januari.

De cijfers van Help4Trees komen van de website
openpermits.brussels en zijn gebaseerd op de
vergunningsaanvragen voor het kappen van bomen. Die zijn
echter niet representatief. Zo zeggen ze niets over het aantal
bomen waarvan de kap geweigerd werd, noch over de bomen
die geplant moeten worden in het kader van een vergunning en
de bomen die buiten een vergunningsproject aangeplant zijn,
aangezien voor nieuwe aanplantingen geen vergunning vereist
is. Die cijfers moeten dus met de grootste voorzichtigheid worden
bekeken.

In 2022 en 2023 heeft Leefmilieu Brussel in het kader van
een Europees project een juridische en technische studie
laten uitvoeren over de bescherming en ontwikkeling van
het bomenerfgoed. De studie toont aan dat het beheer van
bomen voornamelijk wordt geregeld door de stedenbouwkundige
wetteksten en het Burgerlijk Wetboek.

Leefmilieu Brussel moet weliswaar advies uitbrengen over
bepaalde dossiers, maar heeft weinig controle over de
regelgeving die van toepassing is op bomen. Wettelijk
gezien worden bomen nog steeds beschouwd als inerte,
geïsoleerde voorwerpen, terwijl het levende wezens zijn die een
organisch onderdeel zijn van onze omgeving. Er is dus een
paradigmaverschuiving nodig.

Le 24 janvier dernier, le collectif citoyen Help4Trees a donc
présenté ses analyses et ses revendications à l'occasion d'une
réunion du groupe de travail en question.

Les chiffres communiqués par Help4Trees sont issus du site
openpermits.brussels et basés sur l’objet de la demande de
permis. Ma collègue Ans Persoons rappelle que ces chiffres
reflètent le nombre d’abattages d’arbres demandés et n'incluent
pas les arbres :

- dont l’abattage est refusé en condition de permis. Il s'agit donc
bien du nombre de demandes et pas d'octrois ;

- dont la plantation est imposée en condition de permis ;

- dont la plantation a été faite en dehors d’un projet soumis à un
permis, vu que les nouvelles plantations ne sont pas soumises à
permis ;

- ayant été abattus dans le cadre d’un plan ou d’un règlement de
gestion ;

- ayant été abattus implicitement en raison d’un chantier de
construction.

Il n’est donc pas possible, dans l'état actuel des choses et sur la
base des données du site openpermits.brussels, de communiquer
un nombre précis d’arbres abattus ou plantés depuis 2010, ce
qui est en effet regrettable. En d'autres termes, les chiffres en
question doivent être examinés avec la plus grande prudence, car
ils ne reflètent pas la réalité.

En 2022 et 2023, Bruxelles Environnement a fait réaliser
une étude juridique et technique sur les leviers de protection
et de développement du patrimoine arboré, dans le cadre
d’un projet européen. Il ressort de cette étude que le cadre
réglementaire qui concerne les arbres est principalement celui de
l’urbanisme - au travers du Code bruxellois de l'aménagement
du territoire, du règlement régional d'urbanisme, de l’arrêté «
 Minime importance », ou encore du Code civil.

Bruxelles Environnement est bien sûr amenée à émettre des
avis sur certains dossiers, mais elle n’a que peu de prise sur
la manière dont les arbres sont réglementés à ce jour. L’arbre
demeure régi comme un objet inerte et isolé, alors qu'il s'agit
d'êtres vivants faisant partie intégrante de notre environnement,
en relation organique avec celui-ci. Il y a donc clairement une
faiblesse à cet égard. Un changement de paradigme s'impose.

1205 Niettemin ziet urban.brussels er bij het afgeven van
vergunningen op toe dat het aantal gekapte bomen beperkt blijft
en dat waar mogelijk de bomen worden vervangen. Bovendien
let het er ook op dat er bij werkzaamheden geen schade aan
nabijgelegen bomen wordt toegebracht.

De experts hebben in de studie aanbevolen om de registratie van
vergunningsaanvragen te centraliseren en efficiënter te maken

Néanmoins, urban.brussels veille, lors de la délivrance des
permis, à limiter le nombre d’abattages, et à assurer a minima une
compensation, lorsqu’il y a abattage, en fonction des possibilités.

Enfin, urban.brussels s’assure que les travaux prévus
n’endommagent pas les arbres proches lors du chantier et ajoute
régulièrement des conditions d’exécution de chantier spécifiques
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met behulp van online tools. Daar wordt momenteel aan gewerkt
door het platform My Permit.

Voorts stellen ze voor om een specifieke module voor bomen
te ontwikkelen, met meer informatie over de opgegeven
redenen, de betrokken soorten, de uitvoeringstermijnen en
herbeplantingskeuzes. Er zou een directer verband kunnen
worden gelegd met de nestperiodes, verboden en afwijkingen van
de Natuurordonnantie.

Andere voorstellen zijn gericht op het stimuleren van ecologisch
beheer: een globale aanpak voor beboste gebieden ontwikkelen,
invasieve exoten bestrijden, andere oplossingen voorstellen voor
het vellen van dode of stervende bomen, zoals het beveiligen en
het behoud van dood hout.

De toekomstige herziene Gewestelijke Stedenbouwkundige
Verordening bevat belangrijke maatregelen voor het behoud van
de vegetatie en legt compensaties op in geval van kap in zowel
openbare als particuliere open ruimten.

De studie beveelt ook aan om binnen elke gemeente en
gewestelijke administratie contactpersonen aan te wijzen om de
coördinatie te vergemakkelijken.

In het Natuurplan werd voorgesteld om een platform "Bomen,
Natuur en Landschap" op te richten, maar dat heeft nog steeds
het licht niet gezien. Ik zal dat punt de komende maanden
aandachtig volgen, want er moet schot in de zaak komen.

pour la préservation des arbres environnants, lorsque c'est jugé
utile.

Les propositions des experts qui ont étudié la question des
abattages sont multiples. Il s'agit tout d’abord de faciliter les
encodages, de centraliser les demandes de permis et de les
archiver de manière plus efficace avec des outils en ligne. C’est
une des démarches en cours sur la plateforme My Permit, dont il
faut saluer les progrès en la matière, réalisés ces trois ou quatre
dernières années.

L’étude suggère également de développer un module dédié
aux arbres, avec plus d’informations à fournir, que ce soit
pour les motifs invoqués, les essences concernées, les délais
d’exécution ou les choix de replantation. Une articulation plus
directe pourrait être faite avec les périodes de nidification, les
interdictions et les dérogations de l’ordonnance « Nature ».

D’autres propositions visent à favoriser la gestion écologique :

- en matière de gestion des massifs boisés, une approche
individuelle de l’arbre a peu de sens, il faut une approche
globale ;

- il faut gérer les espèces exotiques envahissantes ;

- il faut améliorer la gestion des demandes d’abattages d’arbres
morts ou dépérissant. Ces demandes sont amenées à se multiplier
avec les effets des changements climatiques, qui menacent
intrinsèquement un certain nombre d'arbres. L'idée est de
proposer d'autres solutions, comme la sécurisation et le maintien
de bois mort.

Le projet du futur règlement régional d’urbanisme Good Living
intègre des mesures importantes concernant la préservation de la
végétation dans son ensemble, et impose des compensations en
cas d’abattage dans des espaces ouverts tant publics que privés.

L’étude recommande en outre de désigner des référents au
sein de chaque commune et des administrations régionales.
Cette approche, largement discutée lors de l'atelier du 24 janvier
dernier, permettrait de simplifier la coordination.

Un pilotage par Bruxelles Environnement, Bruxelles Mobilité
et urban.brussels permettrait d’assurer la transversalité de cette
plateforme. Pour rappel, le plan nature proposait la création
d’une plateforme « Arbre, nature & paysage » qui n’a pas été
formalisée, malgré de nombreux événements et échanges entre
gestionnaires publics depuis 2016. Je porterai une attention
particulière à ce point si j'ai l'occasion d'en parler lors des
discussions dans les prochains mois. Ces différents éléments,
qui doivent obligatoirement avancer dans les prochaines années,
nécessitent l'engagement de toutes les parties prenantes.

1207 Ik heb Leefmilieu Brussel gevraagd om dat project nieuw leven
in te blazen. Dat is des te belangrijker omdat er in de Europese
natuurherstelwet doelstellingen zullen worden opgenomen voor
het behoud en de verdere ontwikkeling van het bomenerfgoed.

J’ai demandé à Bruxelles Environnement de relancer ce chantier,
en étudiant le volet formel et, dans l’intervalle, en dynamisant le
panel des gestionnaires concernés, qui pourront réfléchir à des
solutions communes pour la gestion de la couverture arborée.
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We moeten dus een stappenplan opstellen om het gewestelijke
beleid beter te structureren.

Sinds 2021 hebben de meeste gemeenten zonder inventaris
een inventarisatieproces opgestart met de steun van Leefmilieu
Brussel. Er werd de gemeenten een databasestructuur
voorgesteld, zodat ze in de toekomst hun gegevens kunnen
bundelen in een gemeenschappelijke tool als Brugis of Geodata.

Alle bomen die Brussel Mobiliteit en Leefmilieu Brussel beheren,
met uitzondering van de boslandschappen, zijn geregistreerd
en kunnen online worden geraadpleegd. Het gaat om ongeveer
100.000 bomen. Daarnaast heeft urban.brussels een databank
van opmerkelijke bomen en het is bereid die te delen.

Voorts moet er nog werk gemaakt worden van doelstellingen
inzake boombedekking en diversificatie van de aangeplante
soorten, alsook van voortgangsindicatoren. De gesprekken
daarvoor zijn aan de gang, onder meer in het kader van de
workshops.

Staatssecretaris Ans Persoons heeft me laten weten dat er sinds
2010 1.037 opmerkelijke bomen zijn gekapt en 156 bomen
omgevallen of gekapt zonder melding. Elk jaar worden ongeveer
honderd nieuwe bomen aan de inventaris van opmerkelijke
bomen toegevoegd na een melding door een eigenaar, maar
in de meeste gevallen na proactieve veldbezoeken door
urban.brussels. Interessante bomen op privéterreinen worden
ook geïdentificeerd via luchtfotografie.

C’est d’autant plus important que le futur règlement sur la
restauration de la nature doit fixer un objectif de maintien de la
couverture arborée urbaine pour 2030 et de développement de
cette couverture après 2030. L’objectif sera donc d'établir une
feuille de route pour mieux structurer et coordonner la politique
régionale en ce sens, voire en faisant mieux que ce qui sera
imposé par le niveau européen.

L'atelier du 24 janvier a aussi permis de faire le point sur
les inventaires. Depuis 2021, la plupart des communes sans
inventaire ont lancé des démarches d’inventorisation avec le
soutien de Bruxelles Environnement et des appels à projets
action climat. Une structure de base de données a donc été
proposée aux communes au début de leurs démarches afin de
pouvoir regrouper, dans le futur, les données cartographiques au
sein d'un outil commun tel que Brugis ou Geodata.

Tous les arbres de Bruxelles Mobilité et de Bruxelles
Environnement - hors massifs forestiers - sont, quant à eux,
encodés et accessibles en ligne. Ainsi, quelque 100.000 arbres
ont été localisés et recensés. Urban.brussels possède également
une base de données des arbres remarquables et est prête à
collaborer en partageant l’inventaire des arbres remarquables en
sa qualité d'autorité de délivrance des permis régionaux.

Enfin, il reste un travail à effectuer sur les objectifs de
couverture arborée à atteindre à différentes échelles, les objectifs
de diversification des espèces plantées, notamment en matière
d'adaptation au dérèglement climatique, ainsi que les indicateurs
de suivi. Des discussions ont été entamées et se poursuivront,
notamment au sein des ateliers. Un atelier s'est tenu le 29 janvier
avec les pouvoirs locaux sur les indicateurs « climat » des plans
climat locaux, étant donné que la canopée occupe une place
importante dans le plan air-climat-énergie régional sous l’angle
de l’adaptation.

Pour en revenir aux arbres remarquables, ma collègue Ans
Persoons me communique que 1.037 arbres remarquables ont été
abattus depuis 2010 et que 156 arbres ont disparu - en d'autres
termes, ils sont tombés ou ont été abattus sans signalement.
Une petite centaine de nouveaux arbres est ajoutée à l’inventaire
des arbres remarquables chaque année. Il ne s'agit pas d'arbres
plantés, mais d'arbres existants ajoutés à l'inventaire. Cela
représente donc plus d'un millier d'arbres depuis 2010.

Les arbres mis à l’inventaire le sont soit par le signalement
d’un propriétaire, soit à la suite de visites de terrain proactives
d’urban.brussels, qui représentent les trois quarts des démarches
d’inscription. Les arbres d’intérêt en domaine privé ont
également été recensés grâce à la prospection par photos
aériennes.

1209 De heer Gaëtan Van Goidsenhoven (MR) (in het Frans).- Ik
maak mij zorgen over de cijfers betreffende gekapte bomen, want
hoewel mij meermaals werd gezegd dat die gebaseerd zijn op de
toegekende vergunningen, blijkt nu niet het geval te zijn. U moet
de betrouwbaarheid van die gegevens nagaan.

M. Gaëtan Van Goidsenhoven (MR).- Je m'inquiète d'un
malentendu. En effet, dans mes échanges avec les intéressés, j'ai
entendu maintes fois que le décompte des abattages était basé
sur les permis octroyés. Si cette information se révélait inexacte,
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U maakt werk van een meer samenhangende
gegevensinzameling. Dat is nodig, want hoogstammige bomen
verdwijnen aan een zorgwekkend tempo, en dat heeft een grote
impact op de omgeving. Het gewest moet over de nodige
middelen beschikken om te vermijden dat bomen lichtzinnig
worden omgehakt.

cela traduirait une volonté délibérée. Il faudrait donc vérifier la
fiabilité des données.

Vous nous annoncez que le travail est en cours et que les données
sont rassemblées pour en assurer davantage de cohérence. Il y
a en effet urgence, car les arbres de haute tige disparaissent à
une vitesse préoccupante. Pour s'en convaincre, il suffit de se
rendre sur des chantiers, y compris publics, où, par facilité, l'on
supprime parfois la totalité des arbres présents sur la parcelle. J'ai
en tête un exemple très malheureux de pareille situation. Cela
accélère le chantier, mais l'impact environnemental est majeur.

Nous avons besoin de données cohérentes et d'une réflexion
plus aboutie sur ces abattages. Vous venez de nous expliquer
que l'approche urbanistique actuelle était plus environnementale.
Or, la ville connaît un processus de densification qui ne peut
qu'avoir des effets sur le patrimoine arboré. Nous devons dès lors
adopter les bons outils et les bons réflexes ainsi que les bonnes
collaborations entre les différents départements régionaux et
communaux intéressés. Ne continuons pas de prendre du retard
dans ce processus important.

1211 Mevrouw Ingrid Parmentier (Ecolo) (in het Frans).- Door de
versnipperde bevoegdheden is het moeilijk om een totaalbeeld
te krijgen van de situatie. Het verheugt mij dan ook dat u
oplossingen zoekt voor een beter natuurbehoud.

Daar zijn gepaste middelen voor nodig, bijvoorbeeld luchtfoto's
waarop boomkruinen te zien zijn. In combinatie met artificiële
intelligentie is het zelfs mogelijk om onbeperkt gegevens te
verzamelen voor een overzicht, ook met betrekking tot bomen die
op privédomein staan. Dat gebeurt al in Vlaanderen.

Voorts vind ik het positief dat stedenbouwkundigen
bomen niet langer als levenloze voorwerpen beschouwen.
U zou de praktijken die een gemeente als Ukkel
toepast, algemeen verplicht moeten maken. Daar worden
alle vergunningsaanvragen waarbij bomen betrokken zijn,
nauwgezet bestudeerd.

Mme Ingrid Parmentier (Ecolo).- La matière est partagée entre
différentes autorités et administrations et il est difficile d'en
obtenir une vue complète. Je suis contente que des réflexions
soient menées et que l'administration se retrousse les manches
pour répondre aux prescrits du règlement sur la restauration de
la nature, notamment en ce qui concerne la couverture arborée.

Il convient de disposer de méthodes de suivi et d'indicateurs. Les
photos aériennes et les projections au sol permettent d'observer
les canopées, par exemple. En commission du Développement
territorial, la secrétaire d'État Ans Persoons nous a révélé que la
Flandre appliquait même l'intelligence artificielle aux données
aériennes pour vérifier si les couronnes des arbres n'ont pas été
trop rabattues. Ces pratiques permettent une collecte de données
sans limites, y compris dans les domaines privés, photographiés
du dessus, sans devoir entrer dans la parcelle. Des inventaires
plus précis peuvent ensuite être réalisés in situ où cela se justifie.

Dans le cadre du débat sur l'opposition qui pourrait exister
entre urbanisme et environnement, j'ai apprécié votre réflexion
sur l'arbre considéré autrefois comme un objet inerte par
les urbanistes, situation qui a changé aujourd'hui. Il faudrait
systématiser les pratiques de certaines communes, comme Uccle,
où l'échevine de l'Environnement Maëlle De Brouwer s'intéresse
à toutes les demandes de permis d'urbanisme impliquant des
arbres en examinant les espèces en jeu et d'autres détails. Cet
examen conjoint des aspects environnementaux et urbanistiques
devrait devenir obligatoire dans toutes les communes.

1213 Mevrouw Victoria Austraet (onafhankelijke) (in het Frans).-
Elk initiatief om te vergroenen is lovenswaardig. Hoogstammige
bomen zijn echter waardevol en verdienen bescherming.

U kunt geen exacte cijfers geven over het aantal gekapte bomen,
maar de informatie die we kregen, verontrust mij. Daaruit blijkt

Mme Victoria Austraet (indépendante).- Je me réjouis des
efforts déployés par les communes et la Région en matière de
verdurisation mais, comme vous l'avez rappelé, les arbres de
haute tige - en particulier ceux qui sont âgés - présentent un
intérêt particulier et méritent, dès lors, une protection qui l'est
tout autant.
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dat er dringend een overzicht moet worden opgesteld en dat er
beschermingsmaatregelen nodig zijn.

Ik begrijp dat u inzet op de vervanging van bomen, al is dat niet
de beste oplossing. In Japan worden bomen die tot het erfgoed
worden gerekend, zo nodig verplaatst. Kan dat hier ook?

(Vrolijkheid)

Ik hou in elk geval de maatregelen voor natuurherstel in de
gaten.

Vous nous avez expliqué qu'il était impossible de communiquer
un chiffre précis sur le nombre d'arbres abattus ou plantés,
mais les données qui nous ont été transmises constituent une
indication plutôt alarmante et ont le mérite de montrer qu'il existe
une carence pour ce qui est de l'inventaire et de la protection.

Je comprends également l'attention portée au remplacement des
arbres, mais cela ne me semble pas être une réponse appropriée,
même si c'est mieux que rien. Ainsi, au Japon, par exemple, les
arbres qui font partie du patrimoine sont déplacés. Cette solution
pourrait-elle être envisagée à Bruxelles également ?

(Sourires)

En tout état de cause, je serai attentive aux mesures qui seront
prévues dans le règlement sur la restauration de la nature.

1215 De heer Alain Maron, minister (in het Frans).- Mijnheer Van
Goidsenhoven, ik heb gewoon het antwoord van staatssecretaris
Persoons voorgelezen. U moet de betrokken cijfers in elk geval
met de nodige voorzichtigheid hanteren.

Afgezien daarvan nopen de doelstellingen voor natuurherstel
en ter bestrijding van de klimaatverandering ons ertoe om de
bouwwoede een halt toe te roepen. Dat is overigens niet alleen in
een stadsgewest als Brussel nodig, maar ook op het platteland:
in Wallonië wordt er bijvoorbeeld ook nog veel natuur en
landbouwgrond opgeofferd om te bouwen.

M. Alain Maron, ministre.- Monsieur Van Goidsenhoven, je
ne fais que lire la réponse que m'a transmise Mme Persoons,
qui indique clairement que les chiffres de Help4trees se basent
sur les demandes de permis et pas les octrois. Quoi qu'il en
soit, il subsiste un grand nombre d'angles morts, les chiffres sont
donc à prendre avec prudence. Je ne sais même pas s'ils sont
ne fût-ce qu'indicatifs. Ils soulignent à tout le moins l'absence
d'instruments permettant d'établir un cadastre précis.

Ceci étant dit, les objectifs de restauration de la nature et les
politiques d'adaptation, indispensables au vu du dérèglement
climatique, doivent nous inciter à mettre fin à la bétonisation.
Et pas seulement à Bruxelles ! Lorsque je retourne en Wallonie,
d'où je suis originaire, je suis stupéfait de constater le nombre
d'arbres abattus de tous côtés et de terres agricoles, d'espaces
verts et de prairies transformés en zonings complètement
bétonnés et en lotissements absurdes. Cette politique se poursuit,
dans une certaine mesure. Il faut donc de la cohérence dans
le discours politique : ce qui vaut en ville vaut aussi dans
les campagnes, dans les espaces périurbains et dans les villes
wallonnes et flamandes.

1217 De Brusselse regering levert alvast een aantal inspanningen.
Ook in het volgende regeerakkoord zal natuurbehoud een
belangrijke rol moeten spelen.

- De incidenten zijn gesloten.

Nous devons en effet donner un coup d'accélérateur sur ce plan
et prendre conscience que la nature possède une valeur et n'est ni
une variable d'ajustement ni un simple objet urbanistique. C'est
ce que le gouvernement bruxellois s'efforce de faire. Il s'agit d'un
enjeu indispensable pour un prochain accord de majorité.

- Les incidents sont clos.

1221

MONDELINGE VRAAG VAN MEVROUW FRANÇOISE
SCHEPMANS

QUESTION ORALE DE MME FRANÇOISE
SCHEPMANS

1221 aan de heer Alain Maron, minister van de Brusselse
Hoofdstedelijke Regering, belast met Klimaattransitie,
Leefmilieu, Energie en Participatieve Democratie,

à M. Alain Maron, ministre du Gouvernement de la Région
de Bruxelles-Capitale chargé de la Transition climatique,
de l'Environnement, de l'Énergie et de la Démocratie
participative,
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1221 betreffende de energierenovatie van woningen die eigendom
zijn van senioren.

concernant les rénovations énergétiques de logements
appartenant aux aînés.

1223 Mevrouw Françoise Schepmans (MR) (in het Frans).- Énéo,
een Franstalige seniorenvereniging, hield een enquête bij ruim
1.300 ouderen over energierenovatie van woningen. Op 29
 september 2023 maakte ze de resultaten daarvan bekend en die
zijn zorgwekkend.

Een kwart van de woningen heeft een eigenaar die ouder
is dan 68 jaar en 26% van de 65-plussers verkeert in
energiearmoede. Bovendien was 70% van de senioren die
de enquête beantwoordden, niet op de hoogte van het EPB-
certificaat van hun woning en vindt 55,5% van de eigenaars zich
te oud om renovatiewerken te ondernemen. Ruim 60% is slecht
geïnformeerd over de premies en 74,6% vindt ze te ingewikkeld.

Bent u op de hoogte van de resultaten van de enquête? Wat is uw
analyse? Hebt u de maatregelen aangepast? Worden senioren
begeleid bij het aanvragen van energierenovatiepremies?

Mme Françoise Schepmans (MR).- À la suite de l'adoption
des plans air-climat-énergie en Région wallonne et en Région
bruxelloise, Énéo - le mouvement social des aînés - a lancé une
enquête dans le cadre de sa campagne « Pauvres de toit ! »,
sollicitant l'opinion de plus de 1.300 aînés sur la rénovation
énergétique des logements.

L'objectif était d'évaluer leur perception de leur capacité
à répondre aux futures obligations en matière d'efficacité
énergétique et de réduction des émissions de gaz à effet de serre,
tout en s'interrogeant sur leur niveau d'information et les besoins
éventuels pour leur permettre de participer activement à cette
nouvelle politique.

Dans un communiqué daté du 29 septembre 2023, Énéo met
en lumière des statistiques préoccupantes, notamment le constat
qu'un quart des logements appartiennent à des propriétaires de
plus de 68 ans et que 26 % des individus âgés de 65 ans et plus
se trouvent en situation de précarité énergétique.

L'enquête révèle également que 70 % des répondants, qu'ils
soient propriétaires ou locataires, ne sont pas informés du
certificat de performance énergétique des bâtiments de leur
domicile. En outre, 55,5 % des propriétaires estiment qu'ils sont
trop âgés pour entreprendre de tels travaux.

En ce qui concerne les démarches liées aux primes, plus de 60 %
des propriétaires se sentent mal informés, et 74,6 % les trouvent
trop complexes.

Avez-vous pris connaissance du communiqué d'Énéo ?

Quelle est votre analyse des statistiques alarmantes révélées par
cette enquête ?

Comment le gouvernement a-t-il ajusté les mesures existantes à
la lumière de ces résultats ?

En ce qui concerne les primes d’énergies liées à la rénovation,
quelles mesures d’accompagnement ont été mises en place pour
les seniors ?

1225 De heer Alain Maron, minister (in het Frans).- Énéo wijst op de
moeilijkheden die ouderen ondervinden met de energietransitie,
omdat ze te weinig geïnformeerd zijn, de premies te complex
vinden of moeite hebben om aan financiële middelen te geraken
voor renovatiewerken. Dat is zeker een probleem waar iets aan
gedaan moet worden, maar er zijn ook obstakels die dat moeilijk
maken.

Het Ecorenokrediet, ingevoerd in 2022, is door de strenge
voorwaarden moeilijk toegankelijk voor ouderen. Ik werk met het
Woningfonds aan een versoepeling. Ook de Renolutionpremies

M. Alain Maron, ministre.- Je vous remercie d’attirer
l’attention sur ce communiqué d’Énéo, qui met en évidence les
difficultés des aînés à s’inscrire dans une démarche de rénovation
énergétique, que ce soit en raison de la difficulté à disposer
des bonnes informations, de la complexité des démarches pour
obtenir des primes ou de la difficulté d'accès au financement et
au crédit.

Je serai représenté par un membre de mon cabinet lors de
l’événement de clôture de la campagne « Pauvres de toit ! »
le 19 février prochain. J’ai bien pris connaissance des constats
énoncés par Énéo, qui me sont également parvenus par
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zijn voor sommigen een probleem, omdat die alleen via het online
platform Irisbox beschikbaar zijn.

Om de ambities van het gewest waar te maken, moet iedereen zijn
steentje kunnen bijdragen. Daarom werden homegrade.brussels
en het Netwerk Wonen aanzienlijk uitgebreid. Die zijn er
om alle Brusselaars, ook senioren, te informeren over hun
verplichtingen en te begeleiden bij renovatiewerken. Ze hebben
een dienst opgericht die zich bewust is van de digitale kloof en
die mensen begeleidt bij het online aanvragen van premies.

l'intermédiaire d'autres acteurs de terrain à Bruxelles, tels que
les associations du réseau Habitat et homegrade.brussels. Il s'agit
d'un véritable problème. Comme je l'ai déjà dit plusieurs fois
en commission, nous devons nous assurer que les propriétaires
plus âgés soient en mesure de rénover leur bien. Des obstacles
subsistent néanmoins pour réaliser cette priorité.

Le crédit Écoréno mis en place par la Région en 2022 - et
qui a rencontré un vif succès en 2023, avec plus de 1.000
prêts octroyés - est encore trop peu accessible aux aînés. Les
conditions sont trop restrictives et nous travaillons avec le
Fonds du logement de la Région de Bruxelles-Capitale pour les
assouplir, entre autres au niveau de l'âge.

Par ailleurs, si les primes Rénolution rencontrent un franc succès,
avec un record de 62 millions d'euros versés au cours des dix
premiers mois de 2023, je suis conscient que l’accès unique
par l'intermédiaire de la plateforme en ligne Irisbox pose des
difficultés à certaines personnes, notamment celles en situation
de précarité numérique. L’objectif de la stratégie Rénolution est
bien d’inclure tous les publics : nous ne pourrons atteindre les
objectifs ambitieux que la Région s’est fixés sans la contribution
de chacune et chacun.

C'est dans ce but que homegrade.brussels et le réseau Habitat
ont été considérablement renforcés. Ces organismes sont à la
disposition de tous les Bruxellois, y compris les seniors, pour les
informer sur leurs obligations, les aider à prioriser les travaux
et les accompagner de manière gratuite tout au long du parcours
de rénovation. Nous nous efforçons d'assurer que ces guichets
soient mieux connus du grand public, entre autres par des
campagnes de communication tous publics.

1227 De financieringsmechanismen moeten soepeler worden en meer
gebaseerd zijn op de waarde van het goed in plaats van op
de terugbetalingscapaciteit. Voor bepaalde alternatieve soorten
van leningen, die we vorige week besproken hebben, zal wel een
federale wetswijziging nodig zijn.

Tant homegrade.brussels que le réseau Habitat travaillent avec
des personnes âgées. Un service dédié à l'écart numérique, appelé
en interne l'« attelle numérique », a d'ailleurs été développé au
sein de homegrade.brussels. Il aide les demandeurs de prime
qui ne maîtrisent pas l'outil numérique à s'authentifier en ligne,
remplir les formulaires de demande de prime, etc. Créé en 2023,
ce service vise à réduire la fracture numérique qui touche, entre
autres, les personnes âgées. Il fera l'objet d'un premier bilan, mais
on constate déjà qu'il répond à une certaine demande.

Les mécanismes de financement posent également un problème.
Nous y avons fait référence la semaine passée lors de la
discussion sur les obligations de rénovation. Il nous faut
nous doter de mécanismes qui soient plus souples et reposent
davantage sur la valeur du bien que sur la capacité de
remboursement du ménage.

La semaine passée, nous avons notamment évoqué les fameux
prêts à la brique, qui sont remboursés à la mutation, du moins au
niveau du capital. Ceux-ci devraient permettre de lever des freins
dans l’accès au crédit, entre autres pour les personnes seniors.
Toutefois, pour avancer dans cette direction, une révision du
Code de droit économique est nécessaire au niveau fédéral.
En effet, si la loi sur le crédit hypothécaire ou le crédit
en général protège - bien légitimement - les consommateurs,
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elle est restrictive sur un certain nombre d'aspects. D'où la
nécessité de procéder à une révision pour pouvoir mettre en
place de nouveaux mécanismes de financement plus souples.
J’ai récemment interpellé le ministre fédéral de l’Économie à ce
sujet.

1229 Mevrouw Françoise Schepmans (MR) (in het Frans).- Het
recht van ouderen op middelen en steun om hun woning
betaalbaar en energiezuinig te houden, moet gevrijwaard
blijven. Ik ben tevreden dat de digitale kloof aangepakt wordt.

- Het incident is gesloten.

Mme Françoise Schepmans (MR).- Monsieur le Ministre, il
faut bien évidemment garantir à nos aînés les ressources et le
soutien nécessaires au maintien de logements énergétiquement
sûrs et abordables.

Vous avez évoqué homegrade.brussels et réseau Habitat, et
je me réjouis qu'une campagne de communication ciblée ait
été mise en place à l'égard des aînés qui, comme vous l'avez
souligné, n'ont pas toujours accès à l'internet. De même, j'entends
que de nombreux efforts sont déployés pour réduire la fracture
numérique, et nous reviendrons certainement vers vous afin
d'obtenir un bilan de ce service.

- L'incident est clos.


